

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La elección de Presidente en Francia

AL MARGEN DE LA HISTORIA

LA REPÚBLICA FRANCESA

El 17 de febrero de 1871, hace cuarenta y dos años, la Asamblea nacional, reunida en el Gran Teatro de Burdeos, designaba por aclamación a M. Thiers como jefe del Poder ejecutivo de la República francesa.

Decía el liquidador de «la débâcle», al agradecer a la Asamblea su exaltación a tan elevado cargo:

«Pacificar, reorganizar, levantar el crédito, reanudar el trabajo; he aquí la única política posible, la única conveniente en los momentos actuales... Cuando esta obra de reconstitución esté realizada, entonces llegará la hora de discutir y pesar las teorías de Gobierno... Y alejados ya de los sufrimientos revolucionarios, habremos recobrado nuestra sangre fría y podremos emprender la obra de nuestra reconstitución nacional, bajo el Gobierno de la República.»

Francia, agobiada por el peso de la dura lección que acababa de recibir, fué prudente, porque el pueblo francés puede aspirar, sin jactancia alguna, a proclamarse el pueblo más patriótico del mundo.

El programa de Thiers era un programa de salvación, un plan de cura, que rápidamente condujo desde Sedán a la convalecencia y de ésta al restablecimiento de una nación, que, llevada al desastre por los desmesurados vuelos de las águilas del Imperio, sanó de sus romanticismos con el régimen republicano. Thiers dió a su patria, en las postrimerías de su vida política, lo que podía esperarse de su mentalidad elevada: un consejo más que un programa.

¿Qué importa que los enemigos del nuevo régimen encumbraran con sus votos al mariscal Mac-Mahón a la Presidencia de la República, pocos años después, soñando con el restablecimiento de lo que había caído definitivamente y de un modo tan trágico?

Fracasaron sus tentativas, y cuando Mac-Mahón quiso imponerse al espíritu de la nación, so pretexto «del restablecimiento del orden moral en el país», el verbo cálido y vibrante de Gambetta pronunció la célebre frase: «Se soumettre ó se demettre», que obligó al amigo de las antiguas instituciones á descender de la Presidencia de la República.

Le sucedía un hombre cuyo prestigio de austeridad era una garantía para las instituciones republicanas, próximas á naufragar en las turbulencias parlamentarias. Jules Grévy debutaba con esta solemne declaración: «Sométido lealmente á la suprema decisión del régimen parlamentario, jamás lucharé contra la voluntad nacional, expresada por sus órganos constitucionales». Grévy cumplió su promesa, y cuando dos años después de su elección estalló el escandaloso asunto del tráfico de condecoraciones, que tan directamente afectaba á un individuo de su familia, dimitió la Presidencia no sin haber prestado un gran servicio á su Patria resolviendo la intriga del policía Schneobel, con la que Bismarck intentaba aplastar por segunda vez á Francia, al ver cuán rápidamente resurgía vigorosa de su pasado desastre.

La lucha parlamentaria entre las derechas é izquierdas, que se había acentuado profundamente durante la segunda Presidencia de Grévy, se encontró en las nuevas elecciones. Fué éste un momento culminante para la República: las izquierdas iban á dar la batalla á Jules Ferry. Ni Floquet ni Freycinet habían logrado con sus prestigios agrupar á los combatientes. Surgió entonces un nombre, patrocinado por Clemenceau y otros sinceros republicanos, y las izquierdas pudieron corear con satisfacción aquel «¡viva la República!» lanzado por Sadi Carnot al ser proclamado Presidente, después de la jornada tumultuosa del 4 de diciembre de 1887.

«¡Viva la República!» Este fué todo el discurso de aquel hombre bondadoso, que, sin haber ambicionado el Poder, lo aceptó con tristeza, cual si presagara su trágico destino. Nuevamente pasaron las instituciones republicanas por un gran peligro, por el mayor de los peligros. La crisis del nacionalismo, la exaltación del sentimiento popular, que asoció la idea de la revancha al nombre del general Boulanger, comprometiendo gravemente la seguridad de la nación. Mas la crisis pasó; el eco marcial de las charangas militares fué sofocado por una decisión ministerial enérgica, y el nuevo Napoleón sucumbió románticamente ante la tumba de una mujer en el cementerio de Bruselas.

Otra tragedia más deplorada se desarrolló en las calles de Burdeos, y el nieto del gran Carnot cayó bajo el puñal florido del anarquista Caserio. Pero todavía hubieron de pasar las instituciones republicanas por instantes críticos: el asunto Dreyfus obsesionó de tal modo á Francia, que aun resurge en los momentos actuales para influir en la política, obligando á M. Millerand á dimitir la cartera de Guerra, y tal vez restando votos al candidato más popular para la Presidencia. Loubet vino á calmar los ánimos y á reivindicar á la justicia. A los reproches lanzados por Derouède desde la tribuna del Congreso de Versalles, opuso un hombre modesto la expresión sincera de su modestia: «Nada hay en mi pasado ni en mis ilusiones—dijo—que me hiciera soñar mi elevación á la suprema magistratura

de la República. Soy un republicano antiguo, siempre fui republicano y seguiré siendo un fiel republicano».

El «padre Loubet», como le llaman familiarmente los franceses, cumplió su palabra, y al terminar el septenario pacífico de su representación, siempre consecuente con su modestia y su sencillez, se negó á ser reelegido.

El presidente, que hoy abandona la jefatura del Estado, dijo al entrar en el Eliseo: «No tengo más aspiración que la de seguir las huellas del viejo republicano que me ha precedido».

Loubet y Fallières han alcanzado tiempos menos borrascosos. Durante su mandato, la República ha atravesado crisis internamente circunstanciales y momentos de intranquilidad y de compromiso, determinados por dificultades exteriores. De todos los conflictos salió sin graves quebrantos. Hoy Francia, robustecida por sus alianzas exteriores, siente su fuerza vital y mira el porvenir con la tranquilidad de una nación que no puede sucumbir, porque el estruendo que producen al chocar las ideas renovadoras se acalla y se reduce al más solemne de los silencios en todos los momentos en que necesita dejarse oír la voz unánime del patriotismo.

Esta es la Francia cuya representación legará mañana M. Armando Fallières al nuevo Presidente de la República.

JOSE DEL CACHO.

LA PRESIDENCIA

Dispone el art. 3.º de la vigente Constitución francesa que un mes antes de terminar el tiempo para que fué elegido el Presidente de la República se procederá á la designación del llamado á sucederle. M. Armand Fallières, que todavía rige los destinos de la República, acaba su misión el 18 de febrero próximo. Con fecha 7 del actual fué publicado el decreto de convocatoria y hoy, 17 de enero, se constituye en el histórico palacio de Versalles la Asamblea Nacional, que forman los miembros del Senado y la Cámara de los Diputados, para dar á Francia un nuevo Presidente.

De trascendencia indudable es ese acto y á él asisten espiritualmente, con la natural expectativa, y al mismo tiempo que la opinión francesa, cuantos se preocupan del desarrollo de la vida mundial.

Pero acaso en la determinación de esa trascendencia se exagera un poco la nota. Del mismo modo que de los Monarcas constitucionales se ha dicho con razón que «reinan, pero no gobiernan», los franceses pueden decir de su Presidente que «preside sin gobernar».

En efecto: el Presidente de la República es el jefe del Estado francés; pero no lo es del Gobierno. Irresponsable ante las Cámaras, sólo son responsables los ministros. El Presidente preside. Cuida, como árbitro bien aconsejado, del desarrollo de la evolución nacional por el libre ejercicio de las instituciones que el país ó su mayoría acatan.

Simbolo más que hombre; encarnación de un principio que tiene más de abstracto que de concreto, el Presidente de la República francesa, al abrazar su magistratura, ha de despojarse forzosamente de todo su caudal de prejuicios é inclinaciones personales y partidistas, porque en el Palacio del Eliseo no entra el hombre que nació á la vida pública en las luchas de los partidos, sino que se asienta el Poder moderador, que en fin de cuentas ha de reducirse, en lo nacional y en lo internacional, á dar ajustado cauce á los movimientos que en el seno del país se producen con más fuerza.

Hay quien cree que la calidad ó las condiciones de la persona que á la Presidencia de la República vaya pueden ejercer determinados influjos en la marcha de la política interior ó exterior. Y lo que ocurre es precisamente lo contrario: que el estado de la política interior, en el momento de cada elección presidencial, es el que determina la procedencia de la persona llamada á ejercer la magistratura. No será, pues, el Presidente sólo la encarnación de un principio, sino la concreción de una política dominante. Y á ella, mientras prevalezca, habrá de atenerse, siempre presidiendo y nunca gobernando.

Por haber querido gobernar y no presidir, tuvo que abandonar la magistratura el mariscal de Mac-Mahón, segundo Presidente de la tercera República. Por considerarse incompatible con el ambiente que le rodeaba, hizo otro tanto posteriormente M. Casimir Perier, quinto de la serie presidencial.

Y siendo así, es claro que la trascendencia de la elección no está en el hecho de la persona elegida, sino en la circunstancia de descubrir un momento de psicología nacional: un estado demostrativo de cuál es y cómo es la vida francesa.

Senadores y diputados, que por mayoría elige el país, nombran á su vez por mayoría el jefe del Estado. Podrá ocurrir en este punto que se suscite la duda, tan frecuentemente planteada en las naciones que se atienen al régimen parlamentario, de si esos hombres que ostentan título de representantes del país, lo son, en efecto, por la indiscutible voluntad nacional. Pero esto ya es cuestión de política interna y aun de ética privada del país respectivo.

Otra cuestión que suele plantearse en Francia cada vez que ha de reunirse el Congreso de Versalles es la que promueven los que por

el hecho mismo de que el Presidente «presida y no gobierne», le consideran tan sólo como «una máquina de firmar»; como «un maniquí para exhibirlo en los actos inaugurales»; como «el primer actor en toda cacería oficial». Pero estos son ó los enemigos del régimen ó los que desearían que el Presidente de la República dejara de ser un alto é inmovible poder moderador, para transformarse en débil instrumento de sus inclinaciones ó sus liviandades. Por encima de todo está el principio constitucional de que el Presidente «preside, pero no gobierna» y la lección que se desprende de dos ejemplos: la salida del mariscal de Mac-Mahón y de M. Casimir Perier del Palacio del Eliseo.

Dicho está lo que á nuestro juicio representa la elección que hoy tiene lugar en el histórico palacio de Versalles.

LA ASAMBLEA NACIONAL

El alto cargo de Presidente de la República francesa es electivo.

Las dos Cámaras, reunidas en Versalles, forman la Asamblea Nacional que por mayoría absoluta de votos elige Presidente.

El que cesa puede ser reelegido; pero este caso sólo se dió una vez, con relación á monsieur Jules Grévy, en 1885.

Influyen naturalmente en la elección las organizaciones de las fuerzas parlamentarias, resultando de la mayoría la condición de los candidatos.

El número de las votaciones no está limitado. Han de repetirse tantas veces cuantas sean necesarias para que uno de los candidatos alcance mayoría absoluta.

Se han dado casos de obtenerla con una sola votación—el último fué el de M. Fallières, en 1906—y nunca pasaron de dos las que tuvieron que efectuarse.

La segunda votación, cuando á ella hay que apelar, es la que ofrece sorpresas, porque suele pasar á primera fila algún candidato que en la primera vuelta de escrutinio quedó rezagado, dándole sus votos los amigos de los que, en vista del resultado, decidieron su retirada. Ejemplo: la elección de M. Félix Faure, en la que hubo dos votaciones, ocupando en la primera M. Henri Brisson, y con gran ventaja sobre Faure, el primer puesto.

No se da nunca el caso de una sorpresa absoluta á la manera de lo que ocurre en el Cónclave para la elección de Sumo Pontífice, del que generalmente sale designado aquél de quien nadie habló como «papabile» y bien reque está, para no dejarnos mentir, la elevación de S. S. Pío X á la Silla de San Pedro.

La sorpresa está en que pase á primera fila el candidato que en primera votación ocupó secundario lugar. Pero nunca ocurrió que surgiese en la Asamblea de Versalles candidatura no anunciada ya muchos días antes.

Obtenida por un candidato la mayoría absoluta y proclamada la elección, el presidente de la Asamblea, que lo es del Senado, juntamente con la Mesa y los ministros, la notifica al elegido en un salón distinto del en que la elección fué efectuada.

Hace la notificación el vicepresidente de la Asamblea Nacional, que lo es el presidente de la Cámara de los Diputados, si es elegido para la Presidencia de la República el del Senado.

Se cambian breves discursos de salutación y se organiza la comitiva para marchar á París.

El nuevo Presidente no se instala en el Palacio del Eliseo hasta el día en que se cumple el septenario del saliente.

Ahora lo será el 18 de febrero.

LOS CANDIDATOS

M. Julio Pams.

El candidato que mayor número de sufragios obtuvo ayer en la antevotación definitiva de los grupos parlamentarios de la izquierda nació en Perpignan el 14 de agosto de 1852, y cuenta, por consiguiente, en la actualidad sesenta años.

Se manifestó como político sosteniendo grandes campañas al frente de los vecinos de las poblaciones de la costa del Rosellón, marineros en su mayoría y brava gente.

Las reuniones políticas suelen ser allí ruidosas como en ninguna otra parte. Es fama que los electores de aquellas localidades están siempre dispuestos ó á sacar triunfante á su candidato ó á arrojar al contrario al mar.

En tal ambiente se desarrollaron las prácticas políticas de M. Pams.

Tiene éste casa puesta en Perpignan, donde recibe á sus amigos cuando va á presidir las sesiones del Consejo general de los Pirineos Orientales, y los que conocen esa casa cuentan que es un verdadero Museo, y que denota la mano de un hombre de depurado gusto artístico.

Más que de ella gusta, para pasar las temporadas veraniegas, de su castillo de Valmy, situado entre Port Vendres y Argeles-sur-Mer, delicioso país que M. Pams ha cantado muchas veces en sus discursos. Goza allí de gran autoridad; los pobladores le profesan el mayor cariño; débese, sin duda, en gran parte su ascendiente al valor de que dió siempre pruebas en las enconadas luchas políticas.

Violentos fueron las que al lado de los roselonenses sostuvo en 1893 y 1898 contra M. Bartissol cuando era candidato á las elecciones legislativas, y en 1910, siendo ya senador, para sostener la candidatura legislativa de M. Pujade, diputado por el distrito

de Ceret. Estaban los ánimos excitadísimo. El contrincante de Pujade, M. D'Espie, amenazaba á M. Pams con una campaña encarnizada, tratando de concitar contra él las iras de los marineros. Pams se condujo con la energía de siempre y su candidato triunfó.

Ha jugado Pams papel importante en el Consejo general de los Pirineos Orientales, principalmente en las cuestiones financieras.

Doce años perteneció á la Cámara de Diputados. Fué decidido defensor de la viticultura. A él se debe una ley protectora de los vinos dulces naturales, que constituyen fuente de ingresos incalculables para la región de Banyuls.

M. Pams, que es abogado, consejero general y miembro del Consejo Superior de Bellas Artes, pasó al Senado.

Gran amigo de Combes y Clemenceau, afecto á los mayores radicalismos, fué ministro de Agricultura en el anterior Gabinete Poincaré, y de la misma cartera estaba encargado ahora al convertirse las circunstancias de la lucha presidencial en contrincante de su jefe de Gobierno.

M. Pams es aficionadísimo á la vida del mar. Tiene en Port Vendres su velero *Job-Jeane*, que le sirve, durante las temporadas veraniegas para realizar excursiones á lo largo de la costa del Rosellón.

En el yate *Gabrielle*, que le cedió su propietario M. Lucin Marc, de *L'Illustration*, hizo en 1900 un viaje por las costas españolas, llegando hasta el Guadalquivir, acompañado de MM. Doumergue, Constant y Maderon, y en 1901 visitó las islas Baleares con MM. Roujon, Huc, Forgas y Maderon.

Cuéntase de Pams que es hombre sencillo. Lo prueba este detalle. Encontrándose en París recibió un telegrama anunciándole que en el castillo de Valmy había muerto su cocinero. Y se apresuró á marchar en el expreso para asistir al entierro.

M. Raimundo Poincaré.

Diputado á los veintiséis años, el joven abogado no tardó en distinguirse de un modo saliente en los trabajos parlamentarios, en especialidad como ponente en las Comisiones encargadas de dictaminar los presupuestos.

Su labor le dió tal relieve en la Cámara, que M. Charles Dupuy, al constituir Ministerio en 1893, le confió la cartera de Instrucción Pública.

En 1894 volvió á formar Gabinete M. Dupuy y nombró á M. Poincaré ministro de Hacienda.

Nuevamente se encargó de la cartera de Instrucción Pública en el Ministerio Ribot, que sucedió al anterior el año 1895.

Como ministro del Gobierno Dupuy se halló mezclado en el asunto Dreyfus, y en Consejo de Ministros propuso que antes de autorizar al ministro de la Guerra para abrir una información, el Consejo debía examinar detenidamente el asunto.

Más tarde, el 28 de noviembre de 1898, declaró desde la tribuna de la Cámara de Diputados que ni él ni los demás compañeros de Gabinete, en 1894, habían tenido conocimiento del famoso *dossier* secreto ni de las supuestas confesiones del capitán Dreyfus, añadiendo que rompía el silencio porque se sentía feliz al descargar aquel peso de su conciencia. Estas manifestaciones produjeron gran sensación en la Cámara.

En 1895 fué ministro de Cultos. Después de esta fecha M. Poincaré se mantuvo alejado del Poder, limitándose á colaborar en la obra legislativa desde la Cámara de Diputados.

Por una modalidad de su carácter, el actual presidente del Consejo gustó más de afianzar su superioridad intelectual que de ejercer el Poder, y sin mostrar impacencias ni revelar ambiciones, pasó á paso, con la autoridad de su creciente prestigio, llegó á ocupar el puesto preeminente desde el que se dispone á solicitar la Presidencia de la República.

Poincaré une á la potencia asimiladora de su inteligencia una expresión rápida y precisa que acierta á desenvolver su pensamiento con oportunidad, sin las extralimitaciones de la pasión, dentro de la discreción y la cortesía.

En el viaje que recientemente hizo á Rusia demostró que puede representar dignamente á Francia ante las Cortes extranjeras, y las negociaciones diplomáticas que ha seguido durante su gobierno para la terminación del Tratado francoespañol, y para evitar que el conflicto balcánico provocase una guerra europea, han hecho resaltar su personalidad, que goza de general respeto, no sólo en su país, sino en toda Europa.

Un plebiscito popular le ha señalado recientemente como el triunfador en la lucha.

LOS ANTERIORES PRESIDENTES

El que hoy elija la Asamblea Nacional reunida en Versalles será el noveno Presidente de la tercera República.

He aquí, á título de antecedente curioso, cómo fueron elegidos sus predecesores:

Adolfo Thiers.

Era á principios de 1871, el año terrible, París, hambriento, acababa de capitular. Las elecciones generales se celebraron el 8 de febrero. M. Thiers, elegido en 26 distritos, optó por el del Sena. La Asamblea Nacional celebró su primera sesión en Burdeos el 13 de febrero y aceptó inmediatamente la dimisión presentada por el Gobierno de Defensa Nacional. Cuatro días después, el 17, á propuesta de MM. Jules Grévy, Victor Lefranc y Dufaure, era nombrado casi por unanimidad M. Thiers jefe del Poder ejecutivo de la República, encargándosele de constituir un Ministerio del cual había de ser presidente. Bien pronto los embajadores de Inglaterra, Italia y Austria reconocieron, en nombre de sus So-

beranos, el Gobierno que Francia acababa de darse, y el ejemplo fué seguido poco después por los representantes diplomáticos de otras Potencias.

Firmada la paz con Alemania; reprimida la insurrección de la *Commune*, la Asamblea Nacional, que continuaba reunida en Versalles, tuvo una tentativa de restauración monárquica. En vista de la situación, y para robustecer el poder débil del jefe del Estado, algunos republicanos hicieron votar, el 30 de agosto, una proposición en el sentido de que M. Thiers ejerciera, con el título de Presidente de la República, las funciones que le fueron encomendadas el 17 de febrero, hasta el día en que se disolviera la Asamblea.

El mariscal de Mac-Mahón.

M. Thiers retuvo en esas condiciones el Poder hasta mayo de 1873. Entonces los monárquicos y los bonapartistas se colgaron para apoderarse de la Presidencia y constituir contra los republicanos un Gobierno de lucha, que, según ellos, había forzosamente de conducir á la restauración de la realeza.

Retirado M. Thiers, era preciso encontrar quien le sucediera. En una reunión de monárquicos M. Baragnon propuso que fuese nombrado el mariscal de Mac-Mahón Presidente provisional de la República, y la Asamblea Nacional no tardó en ratificar la elección por 390 votos. En su mensaje el mariscal habló de su deseo de restablecer el orden moral; pero el nuevo Presidente no pasó de ser un juguete puesto en manos de los partidos de la reacción.

Después de las elecciones senatoriales de 5 de enero de 1879, que constituyeron un triunfo para el partido republicano, el mariscal resolvió retirarse, y el 30 de enero envió su dimisión á los presidentes del Senado y de la Cámara.

Julio Grévy.

Ese mismo día, á las ocho de la noche, se reunió la Asamblea en Versalles y eligió á M. Jules Grévy Presidente de la República, por 563 votos contra 99 que tuvo el general Chanzy, siendo 670 los votos emitidos.

M. Jules Grévy, que se mantuvo completamente fiel á la política republicana, llegó al término de la alta magistratura (siete años), y el 28 de diciembre de 1885 la Asamblea le reiteró su confianza. Fué reelegido en primera votación.

Las cifras de aquella elección fueron éstas:

Table with 2 columns: Votos emitidos, and names of candidates with their respective vote counts.

Sadi-Carnot.

Incidentes en que se vió mezclado su yerno M. Wilson, obligaron á M. Jules Grévy á abandonar el Poder en 1.º de diciembre de 1887. Decidieron entonces los republicanos convocar una reunión preparatoria á fin de luchar más eficazmente contra la derecha, que disponía entonces de 240 votos y amenazaba imponerse en la elección, hallándose como se hallaban los republicanos divididos. En dicha reunión obtuvieron primeramente: M. Jules Ferry, 200 votos; M. de Freycinet, 192; M. Brisson, 81; M. Carnot, 60; y en una segunda votación: M. Jules Ferry, 216, y M. de Freycinet, 196.

Los adversarios de M. Jules Ferry decidieron entonces abandonar á M. de Freycinet y dar todos sus votos á M. Sadi-Carnot. En la Asamblea Nacional hubo dos votaciones, cuyos resultados fueron éstos:

Primera votación.

Table with 2 columns: Votos emitidos, and names of candidates with their respective vote counts.

Segunda votación.

Table with 2 columns: Votos emitidos, and names of candidates with their respective vote counts.

Entre la primera y la segunda votación, M. Jules Ferry recomendó á sus amigos que votaran á M. Carnot.

Casimir Perier.

El 24 de junio de 1894, algunos meses antes de alcanzar el fin de su magistratura, Carnot fué asesinado en Lyon por Caserio. El Congreso fué convocado para el martes 27.

A la una y diez minutos de la tarde el presidente del Senado, M. Challemeil-Lacour, declaró constituida la Asamblea Nacional, y á las cuatro y quince dió cuenta del resultado en estos términos:

Table with 2 columns: Número de votantes, Papeletas en blanco, Votos emitidos, and names of candidates with their respective vote counts.

Félix Faure.

No había de permanecer mucho tiempo en el Eliseo M. Casimir Perier. El 15 de enero de 1895—seis meses después de su elección—

enviaba a las Cámaras un mensaje declarando que presentaba la dimisión a consecuencia de las dificultades con que tropezaba en el ejercicio de sus funciones.

Fué preciso volver a Versalles.

Para suceder a M. Casimir Perier, los radicales lanzaron el nombre de M. H. Brisson, que recientemente había sido elevado a la presidencia de la Cámara. Los moderados, por su parte, se dividieron, apoyando unos a M. Waldeck-Rousseau y otros a M. Félix Faure.

El Congreso se reunió el 17 de enero. La primera votación dió el resultado siguiente:

Henri Brisson.....	338
Félix Faure.....	244
Waldeck-Rousseau.....	184

Conocido ese resultado, M. Waldeck-Rousseau se apresuró a anunciar su retirada, rogando a sus amigos que votasen la candidatura de M. Félix Faure.

La segunda votación fué como sigue:

Félix Faure.....	430
Henri Brisson.....	361

Emilio Loubet.

Después de haber ejercido el Poder durante cuatro años, M. Félix Faure murió repentinamente, en el Palacio del Elisco, el día 16 de febrero de 1899.

Tuvieron los republicanos una reunión general, y designaron en ella a M. Loubet, presidente del Senado, candidato para suceder a M. Félix Faure. Apenas fué combatida esta candidatura.

Los republicanos progresistas acordaron presentar a M. Méline; pero lo hicieron sin el consentimiento expreso del interesado.

En Versalles no fué necesaria más que una votación. He aquí su resultado:

Votos emitidos.....	812
Mayoría absoluta.....	407
Loubet.....	483
Méline.....	279
Varios.....	50

Habiendo terminado para M. Loubet los siete años de magistratura, el Congreso de Versalles fué convocado para el 17 de enero de 1906, a fin de designar el sucesor.

El 16 celebraron las izquierdas una reunión general, asistiendo, entre senadores y diputados, 649. Antes de la reunión M. León Bourgeois hizo constar su protesta por haber sido repartidas, contra su voluntad, unas candidaturas en que figuraba su nombre, calificando el hecho de intolerable manobra política. Añadió M. Bourgeois que ni era ni sería candidato. Se procedió a votar, y obtuvieron: M. Fallières, 418 votos; M. Doumer, 391; varios, 42.

Al siguiente día no hubo en Versalles más que una votación, con este resultado:

Votos emitidos.....	848
Mayoría absoluta.....	425
Fallières.....	449
Doumer.....	371
Varios.....	28

De los ocho Presidentes de la tercera República, tres presentaron la dimisión: Thiers, el mariscal de Mac-Mahón y Perier; dos fallecieron durante el ejercicio del Poder: Carnot y Faure; tres cumplieron el septenario: Grevy, Loubet y Fallières. Sólo uno fué reelegido: Grevy; pero hubo de dimitir dos años después de la reelección.

Edad que tenía cada uno al ser elegido: Thiers, 74 años; el mariscal de Mac-Mahón, 65; Grevy, 72; Carnot, 50; Perier, 47; Faure, 54; Loubet, 61; y Fallières, 65.

LOS MINISTERIOS

Durante los cuarenta y dos años de Presidencia ha habido cincuenta y dos Gabinetes, que se sucedieron en el orden siguiente:

Presidencia de Thiers. — Ministerio Thiers.

Presidencia de Mac-Mahón. — Ministerios De Broglie, Cisséy, Buffet, Dufaure, Jules Simon, Buffet, De Rochebottet y Dufaure.

Presidencia Grevy. — Ministerios Waddington, Freycinet, Jules Ferry, Brisson, Freycinet, Goblet y Rouvier.

Presidencia Carnot. — Ministerios Tirard, Presidencia Faure. — Ministerios Ribot, Bourgeois, Méline, Brisson y Dupuy.

Presidencia Loubet. — Ministerios Waldeck-Rousseau, Combes y Rouvier.

Presidencia Fallières. — Ministerios Rouvier, Sarrien, Clemenceau, Briand, Briand, Monis, Caillaux y Poincaré.

El Presidente Loubet ha sido el que ha tenido que resolver menos crisis ministeriales si se tiene en cuenta que permaneció en la jefatura suprema durante todo el septenario, mientras que Casimir Perier no ocupó la Presidencia más que seis meses.

LOS PODERES DEL PRESIDENTE

Las relaciones de los Poderes públicos entre sí están reguladas por la ley constitucional del día 16 de julio del año 1875. Esta ley concede al Presidente de la República el derecho de disolución de la Cámara de Diputados, el de suspensión de sesiones y el de imponer una segunda deliberación al Parlamento para una ley que haya sido votada.

El Presidente de la República no puede disolver la Cámara sin previo asentimiento del Senado; pero puede, en cambio, suspender las sesiones del Parlamento, siempre que el plazo de suspensión no exceda de un mes, ni la medida se repita dentro del tiempo en que anualmente se efectúa la labor legislativa de las Cámaras.

El Jefe del Estado promulga las leyes dentro del mes siguiente a la votación de éstas por el Parlamento, y en un plazo de tres días cuando su aplicación fué declarada urgente por el voto de las Cámaras.

Incumbe también al Presidente de la República el negociar y ratificar los Tratados, con facultades para no dar conocimiento de ellos a las Cámaras si así lo aconsejan el interés y la seguridad del Estado; pero ni los Tratados de paz, ni los de comercio, ni los que afectan a cuestiones particulares con otras naciones, tienen valor legal sin la ratificación del Parlamento.

Sólo ha habido un Presidente, el mariscal Mac-Mahón, que haya ejercido el derecho de disolución de la Cámara y de suspensión de sesiones del Parlamento desde el 18 de mayo al 16 de junio del año 1877.

VERSALLES Y SU PALACIO

De nombre universal por las bellezas que encierra; de grande importancia histórica por los sucesos que en sus recintos se desarrollaron; es el lugar en que hoy se verifica la elección de Presidente de la República francesa.

Está el origen de Versalles en un señorial de la aldea de este nombre que adquirió Marcial de Lomenie, secretario de Carlos IX y que fué comprado en 1632 por Luis XIII, para dedicarlo a residencia de caza.

Después Luis XIV se propuso hacer de Versalles su residencia habitual y durante veinte años se realizaron obras, algunas de la importancia de la llamada máquina de Marly, para conducir las aguas del Sena. Desde 1672 pasó el Rey en Versalles la mayor parte del año y desde 1682 fué residencia habitual de la Corte.

El Palacio y los jardines de Versalles, con las obras anexas, costaron más de mil millones de libras.

En el Palacio de Versalles se firmaron: en 1685, el Tratado de Génova; en 1756, con Austria, y en 1783, el que aseguró la Independencia de los Estados Unidos.

Fué teatro de las jornadas de 1789, que comenzaron por las turbulentas reuniones de los Estados generales, convocados y presididos por el Rey el 5 de mayo, que dieron lugar a la Asamblea Nacional convertida en Constituyente y más tarde a los sucesos que determinaron la toma de la Bastilla.

El 5 de octubre fué Versalles invadido por las turbas que penetraron el día 6 en el castillo y obligaron al Rey a marchar a París, precedido de cabezas de guardias de Corps, puestas en picas.

El famoso Palacio estuvo a punto de ser invadido en los turbulentos días de la revolución.

Poco se preocupó Napoleón de Versalles, y después los Borbones, aun cuando no le mejoraron la residencia, por lo menos procuraron conservarla, hasta que Luis Felipe, creando un Museo, le devolvió su esplendor.

Durante la guerra francoprusiana residió en el Palacio de Versalles el cuartel general del Rey de Prusia, que en aquel mismo sitio, en 18 de enero de 1871, fué proclamado Emperador de Alemania.

En este Palacio residió después el Gobierno francés y desde allí se dirigieron las operaciones militares contra los comuneros. Las Cámaras se trasladaron de nuevo a París en 1879.

El castillo ó palacio, visto desde la extensa plaza de Armas, presenta aspecto menos imponente que por la parte del jardín, donde su fachada mide 415 metros de longitud. El conjunto carece de unidad porque las construcciones son de diferentes épocas.

Una verja separa el patio de honor de la plaza de Armas. En el centro del patio se alza la estatua ecuestre de Luis XIV.

Convertido en Museo por el Rey Luis Felipe la mayor parte del palacio, fueron llevadas gran número de obras pictóricas y escultóricas, entre las que las hay buenas y también de escaso mérito.

En el piso bajo del ala septentrional está la capilla. A la izquierda del vestíbulo se abre una serie de once salas, llamadas Primera Galería de la Historia de Francia, con cuadros desde Carlomagno hasta Luis XVI, inclusive.

Pasadas estas salas está la escalera que da acceso a los dos pisos superiores; a la derecha, una galería de escultura, y enfrente el teatro, que es donde celebraron sus reuniones la Asamblea Nacional, desde 1871 a 1879; después el Senado, y posteriormente ambas Cámaras, cuando, como en el caso actual, se trató de elegir Presidente de la República.

Paralelamente a la anterior galería está la de los Sepulcros, entre cuyos monumentos descuella la reproducción del sepulcro de los Reyes Católicos, de Granada.

En el primer piso está la galería de Esculturas y también algunas salas de pinturas. Al otro lado, en el mismo piso, en diez salas, está la Segunda Galería de la Historia de Francia. En el segundo piso están reunidos, en once salas, gran número de retratos.

En la parte Norte del centro del palacio, que da sobre los jardines, estaban muchas de las habitaciones del Rey, cuyas paredes adornan cuadros de las batallas de Luis XIV. El salón de Guerra, que ocupa la galería siguiente, debe su nombre al techo, pintado por Lebrún, que representa a Francia rodeada de Alemania, arrodillada, Holanda, herida, y España, sobresaltada.

A la izquierda están los pequeños departamentos del Rey; el dormitorio de Luis XV, el salón de los Péndulos, el gabinete de las Cazas, otros tres gabinetes, el comedor, la Biblioteca de Luis XVI y el dormitorio de Luis XIV.

Los salones del lado Sur de la parte central corresponden: a la cámara de la Reina; dormitorio de María Teresa, de María Lecziuska y María Antonieta; el salón de recepciones de la Reina, en el que hay un cuadro que representa a Felipe de Francia, duque de Anjou, declarado Rey de España.

En el ala del Sur está la galería de las Batallas, gran salón de 120 metros de largo por 13 de ancho, dividido en dos partes por columnas.

Menos notables son los salones llamados de Acuarelas, de los Aticos, de los Reyes, del Imperio y otros muchos, que formarían una lista de excesiva extensión.

Preparativos para la asamblea.

La sala en que se reúne el Congreso de Versalles tiene 866 escaños y nueve puestos para la Mesa presidencial.

Como se espera que, por haber varias votaciones, llegará la noche sin haber terminado la Asamblea, se ha instalado alumbrado por gas.

Como salones de conferencias se han dis-

puesto lujosamente tres salas para las reuniones de los grupos diversos cuando traten de cambiar impresiones.

También ha sido destinado al Gobierno un salón, en el que podrán reunirse los ministros en Consejo.

Abundan los aparatos telefónicos, colocados sobre ricas mesas estilo Luis XVI. El buffet y el restaurant, gratuitos para senadores y diputados, han sido aprovisionados con grandes cantidades de viveres de todas clases.

Habitaciones del presidente del Senado.

Las habitaciones del ala izquierda del edificio han sido preparadas para que las ocupe el presidente del Senado, M. Antonin Dubost.

En el salón se han colocado tapices procedentes del Museo de Compiègne; las paredes del despacho están tapizadas de seda roja, y los sillones también son de seda carmesí. Completan el decorado varios objetos de arte.

Para recibir al nuevo Presidente.

Análoga a la decoración del salón referido anteriormente es la del que está dedicado a la recepción que, en cuanto termine el escrutinio, se verificará, siendo recibido el nuevo jefe del Estado por los ministros y la Mesa de la Asamblea.

Algunos recuerdos.

Los diputados jóvenes que por primera vez asisten a una elección presidencial, no podrán conocer los escaños que ocuparon Gambetta y Thiers, así como los que en la Presidencia de la República le sucedieron, cuando el presidente de la Asamblea les proclamó para la primera magistratura de la nación. Esos escaños están ordinariamente señalados con una tarjeta, en que pone el nombre del que lo ocupó; pero estas tarjetas han desaparecido para la sesión de hoy.

En cambio, estos diputados, así como los senadores, recordarán la epopeya napoleónica, reproducida en los cuadros murales de las once salas que les están destinadas, y que constituyen la galería del Imperio.

Servicio de comunicaciones.

Por la administración de Comunicaciones se ha organizado una importante instalación telefónica, situada en la proximidad de la sala del Congreso.

Esta oficina accidental llevará el nombre de Versalles-Congrés.

Siete instalaciones de aparatos rápidos

Baudot se utilizarán para el servicio entre Versalles y la oficina central telefónica de París. Otros tres están en comunicación directa con Lyon, Marsella y Burdeos.

Además, Versalles tendrá hoy comunicación directa, por medio de aparatos Hughes, con Brest, desde donde serán reexpedidos los despachos, por la vía Dakar, a Londres.

Los hilos que se utilizan han sido designados con precisión por la Central de París, con objeto de que sean destinados al servicio preferente de la información de la Asamblea.

Las instrucciones comunicadas y ensayadas, lo mismo en París que en los departamentos, garantizan que serán remitidos los despachos sin precipitación ni retraso.

Para el servicio de Prensa han sido instaladas treinta cabinas telefónicas.

También ha sido instalado un completo servicio postal, y las cartas y tarjetas postales que se depositen hoy en Versalles llevarán el membrete de la Asamblea Nacional.

El servicio de orden.

Se ha verificado ayer el ensayo general, con todo el servicio de orden que hoy está establecido para evitar accidentes.

Ha sido organizado por las autoridades militares de Versalles, puestas de acuerdo con M. Balthazard, comisario central, y con monsieur Vidal, comisario especial de la prefectura de Seine-et-Oise.

Quientos gendarmes y mil hombres de la guarnición formarán alrededor y en la plaza de Armas, así como en las calles de Colbert y de Gambetta.

Además, un cordón de tropas rodeará exteriormente el palacio, a ochenta metros de las verjas y puertas de acceso.

Los grupos de agentes y destacamentos de tropa que serán colocados como de reserva, se instalarán en el Hotel de Ville, en la prefectura y en las proximidades de las estaciones, para atender a cualquier eventualidad.

El acceso a la entrada de palacio de honor será reservado exclusivamente para los carruajes de los ministros y de los miembros del Congreso.

En Versalles.

El comercio de Versalles está recogido, pues la jornada lleva a la población miles de curiosos, además de los diputados, senadores, periodistas y una nube de fotógrafos.

Los shoteles y restaurants se llenan y hacen gran negocio.

IFORMES DIRECTOS

La elección del Presidente

¡Llegó el momento!

Cuando estas líneas se publiquen en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el teléfono, ó por mejor decir, yo, por medio de él, habré comunicado el nombre del que ha de suceder a M. Fallières en el alto puesto de Presidente de la República Francesa.

Imposible hacer cálculo alguno a la hora presente. Sólo puedo asegurar que a la pasividad y calma que han reinado hasta hace poco, ha sucedido una violenta sacudida, y los llamados círculos políticos están presos de terrible agitación.

Fuera de ellos no se ha hablado gran cosa del suceso que se avecinaba, y únicamente los lectores de *Excelsior* han demostrado que se interesaban por el asunto... ¡y de paso han votado por Poincaré!

¿Qué resultará de tanto cabildío, de tanta intriga y de tanta lucha? Mucho me tomo que algo que no responda al general sentir, y que sólo satisfaga a los que en ello pusieron todo su esfuerzo, quizás con la esperanza de pasarle la cuenta al elegido y reclamar más tarde la parte de poder é influencia que ellos creen se merecen.

Fronte a mí tengo los retratos de los cinco candidatos que hasta ahora son conocidos. Personalmente, al único que conozco es a Poincaré.

Este es un hombre de regular estatura, más bien bajo, fuerte, de facciones enérgicas y mirar claro. De su talento y condiciones políticas son pruebas elocuentes sus iniciativas y trabajos en momentos tan difíciles para la paz europea como estos por los que atravesamos. Como ministro de Estado, su labor ha sido fecunda y productiva, pudiendo bien asegurarse que Europa entera le debe gratitud por la tranquilidad y serenidad con que ha marchado hasta en los momentos más difíciles.

Si estos acontecimientos llegan en otras circunstancias y con otro hombre al frente del Gobierno, ¡quién sabe lo que hubiera pasado!

M. Deschanel, otro de los candidatos, y que recientemente ha obtenido brillante triunfo al ser reelegido para la Presidencia de la Cámara, es una figura significativa en la política francesa.

Su figura es elegante, áirosa y llena de distinción. Contemplo el retrato y veo en él a un hombre joven, lleno de vida, de entusiasmo y de fe. Este, si resultara elegido, daría brillo al Eliseo.

La cabeza de M. Ribot es por completo la de uno de esos venerables patriarcas, padres de la Iglesia, que nos representan en los cuadros y esculturas religiosas. Su barba y cabellera son blancas, ésta larga y con melenas y aquélla en desorden. Su aspecto es venerable, tranquilo y reposado. Viéndole se admira en él al hombre que ama un buen fuego, unas zapatillas holgadas, la lectura de *Le Temps* y el acostarse temprano. Su exaltación al sillón presidencial sería la continuación de la paz burguesa que ha reinado en la morada oficial durante la permanencia en ella de Loubet y Fallières. ¡Nada de aventuras!... ¡Nada de intranquilidad!... Un buen arreglo con todo el mundo ¡y a cazar a Rambouillet!

Llego luego frente al retrato de M. Pams, ¡del discutido M. Pams! Desde luego reconozco en él a un señor «que está muy bien». Tiene el pelo blanco, el bigote sedoso y el continente sereno y satisfecho. Ya puede es-

tarlo, poseyendo una fortuna de millones y viendo su nombre jaleado y traído por miles de ciudadanos! ¿Saldrá? La opinión pública, desde la huelga, se ha pronunciado en contra suya; pero es el candidato con el cual han hecho más manejos los políticos profesionales, el que M. Combes ha presentado, y es el que va a la lucha sin arriesgar ni perder nada y dispuesto a ganar lo que venga.

¿Razón de que salga M. Pams? Ninguna. Su paso por el ministerio de Agricultura no dejará otra huella que la creación de la cátedra de coquería, que ya tuve el gusto de comentar, y su protección hacia el vino dulce de su país, a favor del cual ha hecho que se dictara una ley especial. Yo confieso que por tan acertadas disposiciones bien merece algo de las simpatías de sus conciudadanos; pero esto no basta para elegirle Presidente de la República.

Los periódicos se han desatado en chistes contra él y hasta hubo uno que pidió, si salía elegido, que su retrato oficial fuese hecho por un caricaturista. Con millones, con castillos y posesiones hermosas y con una decidida afición por los placeres de la mesa, ¡también son ganas las de M. Pams de amargarse la vida!

Llego a Dubost, el actual Presidente del Senado, y encuentro que se parece mucho al actual ministro de Instrucción pública, López Muñoz.

Dubost representa la tradición, marcada en estos últimos tiempos, de que a la Presidencia de la República se llega desde la del Senado. Así fué con Loubet y Fallières, y así se lo creyó él. Desgraciadamente para su candidatura, los tiempos han cambiado, y no creo que tenga muchas probabilidades de salir.

También a éste le han dicho lo «suyo» los periódicos, y alguno ha recordado que no valió en hacerse servir un banquete de veinte cubiertos en el salón Luis XV del palacio de Versalles, profanando así lo histórico y artístico del lugar.

Tales son las fisonomías de los que dentro de unas horas entrarán en Versalles animados y llenos de esperanzas, para salir cuatro de ellos tristes y abatidos.

¿Mi impresión? En estos momentos —cuatro de la tarde del miércoles, ó sea dos días antes de la elección— es que el primer puesto de Francia se lo llevarán Pams ó Poincaré... Casi el primero.

Por lo pronto, hay la seguridad de que en Versalles no lo van a pasar mal los legisladores: Ya la Comisión interior ha tomado sus precauciones para que el apetito no haga desfallecer a nadie, privándole de todas sus facultades ante tan importante acto, y como buenos previsores han encargado unas frioleras... poca cosa: 50 jamones de York, 250 kilos de embutidos, 50 terrinas de foiegras, 100 kilos de Gruyère... ¡por lo visto al elegido se la van a dar con queso!—500 botellas de vino, 600 de aguas minerales, 30 de coñac y ¡hasta 6 de agua de naranjas!

Y me prometo asistir, desde donde me den, a esa solemnidad, que también marcará época señalada en mi vida. ¡Qué demonio! como dicen aquí, «eso me cambiará un poco». Llevo diez años de repórter en día de elecciones y el distrito de la Universidad en semejantes sucesos me es harto conocido. Veremos qué pasa en Versalles.

Uno de los infinitos trenes que para comodidad de parlamentarios y periodistas han establecido me conducirá al lugar que tantos recuerdos históricos encierra.

Aquellos jardines, testigos de la belleza y desgracia de María Antonieta, se verán llenos de señores de larga levita y altos sombreros. Quizás esto produzca alguna tristeza, pero es un signo de los tiempos. La democracia triunfante... ¡Vamos a Versalles!

Según me entero, el obispo ha dispensado de vigilia a los que allí acudan en trabajo profesional. Perfectamente. La exaltación de Poincaré ó de Pams me pillará con una chuleta en la mano.

Yo solamente les pido a los señores que tan grave resolución van a tomar en este día, que no se pongan pesados, y que una vez de acuerdo, emitan rápidamente su voto y a París otra vez.

¿Sería horrible dos, tres ó cuatro escrutinios y echándose la noche encima!

Francia espera impaciente la solución del asunto, y cuando una nación muestra deseos de algo, preciso es concedérselo cuanto antes.

*
...¿Poincaré?... ¿Pams?... ¡Pronto hemos de saberlo!...

A. R. BONNAT

Por telegrafo

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

El Congreso de Versalles.

PARIS. El Congreso se constituye por la reunión de las dos Cámaras, presididas por la Mesa del Senado.

La Cámara de Diputados consta de 597 miembros, y el Senado, de 300. En la Asamblea intervienen, por consiguiente, 897 votantes, de los que habrá que restar para las elecciones actuales cinco votos, correspondientes a otras tantas vacantes, una de senador y cuatro de diputados.

Habrà que descontar también los votos de varios senadores y diputados que, por su estado de salud, no podrán asistir al Congreso.

Se supone que la mayoría absoluta será de unos 430 votos.

El escrutinio se verifica en la tribuna, depositando el voto bajo sobre y por llamamiento nominal. Después hay un segundo llamamiento, para los electores que se han retirado. Cuando todos han votado, el Presidente declara cerrado el escrutinio, y se procede al examen y recuento de los votos en la sala próxima.

Los secretarios escrutadores son miembros de la Asamblea, elegidos por sorteo.

Prescribe la Constitución que la elección se verifique por mayoría absoluta, sin limitación del número de escrutinios que sean necesarios para que uno de los candidatos la consiga.

Créese que bastarán ahora tres escrutinios para la designación del nuevo Presidente de la República.

El Congreso de Versalles no es Asamblea deliberante, sino un simple colegio electoral. Ni se pueden presentar mociones y proposiciones, ni pronunciar discursos. Su misión exclusiva es la de votar al nuevo jefe del Estado.

Los ex presidentes visitan a Poincaré.

PARIS. Después de verificada la votación definitiva para elegir candidato los grupos parlamentarios de la izquierda, y no obstante la negativa de M. Poincaré, formulada en los primeros momentos, a retirar su candidatura, se ha convenido en que una delegación de ex presidentes del Consejo le visitara para hacerle la misma petición de modo más solemne.

Cinco ex presidentes del Congreso se han encargado de evacuar la diligencia.

Eran los Sres. Clemenceau, Sarrien, Etienne, Caillaux y Monis.

Iban dispuestos a exigir a M. Poincaré, en nombre de la unión de los republicanos, que se retirase de la lucha en vista de que en la votación de esta tarde había obtenido monsieur Pams una mayoría de 14 votos.

A las siete de la noche se han personado los cinco ex presidentes en el ministerio de Negocios Extranjeros.

M. Poincaré se ha apresurado a recibirles en su despacho.

Ha escuchado las observaciones que los visitantes se han servido hacerle y las ha contestado diciendo que, no obstante el resultado de la votación, mantenía su candidatura a la Presidencia de la República.

—Más de cien republicanos —ha añadido Poincaré— han dejado de asistir. Falta conocer para quién serán esos votos. Pueden unirse a los 309 que me han votado hoy y modificar completamente el resultado.

La delegación formada por los ex presidentes, convencida de que la actitud de M. Poincaré era de todo punto irreducible, se ha retirado del ministerio de Negocios Extranjeros, sin insistir más en sus excitaciones.

Otras visitas.

Después de retirarse los ex presidentes ha recibido Poincaré multitud de visitas.

Eran, en su mayoría, miembros de la Asamblea Nacional que ha de reunirse mañana.

Iban a pedirle con todo encarecimiento que de ningún modo se retire de la lucha y a infundirle ánimos, recordándole que en el Congreso de Versalles pueden variar las cosas notablemente.

Los visitantes marchaban complacidos al oír de labios del propio Poincaré su decisión de mantener la candidatura a todo trance.

Ampliación.

Conócense nuevos detalles de la visita hecha a M. Poincaré por los cinco ex presidentes del Consejo.

La conversación ha durado escasamente veinte minutos.

Ha sido M. Clemenceau quien ha usado de la palabra.

—Señor Poincaré—ha dicho, poco más ó menos—: ante el resultado de la tercera vuelta de escrutinio, venimos a pedirle que, para bien de la unión de los republicanos, desista de mantener su candidatura a la Presidencia de la República.

M. Poincaré ha replicado a esto:
—Hay 102 republicanos que no han manifestado aún su opinión. No se trata de una cuestión política, sino de una cuestión de per-

sonas. El Congreso de Versalles decidirá. Yo voy al Congreso de Versalles.

M. Clemenceau ha dicho entonces que de lo que se trataba era de tener, con vistas a la elección presidencial, una sola persona ante la cual quedase patentizada la unión de los republicanos.

—Dadme ese nombre—ha insistido Poincaré.

Y como no había medio de que se entendieran, se ha dado la conferencia por terminada.

Llamamiento a Bourgeois.

Vista la decidida actitud de M. Poincaré, y ante el conflicto que su obstinada resistencia supone para los que patrocinan la candidatura de Pams, M. Combes se ha presentado esta noche en el domicilio de M. Bourgeois.

Iba a rogarle encarecidamente que presentara su candidatura a la Presidencia de la República, pues lo consideraba indispensable en las circunstancias presentes.

M. Bourgeois ha contestado, que cuando hace días se le hizo un ofrecimiento análogo, se negó a aceptar por su estado de salud y como éste no ha variado, tiene que insistir en la negativa.

Todas las insistencias de M. Combes han sido inútiles.

Otra reunión de las izquierdas.

A las once y media de la noche han vuelto a reunirse los grupos de las izquierdas en el Senado.

Reinaba antes de comenzar la reunión animación grandísima.

Después los ánimos se han caldeado más. La sesión ha sido agitada como pocas. Todos querían hablar; todos vociferaban y nadie se entendía.

Ha durado hasta hora muy avanzada de la noche.

Los reunidos pasaban de 300.

Ha ocupado la presidencia M. Combes.

Varios han sido los oradores; pero el discurso que más interés ha despertado ha sido el de M. Clemenceau.

Ha planteado la cuestión de que hacía falta presentar un nuevo candidato que pudiera sustituir a M. Pams, caso de que así lo aconsejasen las circunstancias en el Congreso de Versalles.

Emoción.

De gran emoción ha sido la noche última. Han contribuido a ello los periódicos con sus numerosas ediciones.

Alguno de ellos ha publicado en dos horas tres ediciones, dando cuenta unas del resultado de la antevotación de los elementos de las izquierdas, y otras de la negativa de monsieur Poincaré a retirarse.

El público compraba y leía los extraordinarios con verdadera ansiedad.

Los teatros, en los que se dan proyecciones cinematográficas durante los entreactos, han dado a conocer al público los votos obtenidos por Pams y Poincaré y la decisión de este último de no abandonar la lucha.

Siguen abandonando cáculos sobre el resultado de la Asamblea Nacional.

Todo el mundo reconoce que es esta la elección presidencial más reñida de cuantas se han conocido.

Las censuras para Combes y Clemenceau son generales por su empeño en sostener la candidatura de Pams, que ni tiene arraigo en el país ni simpatía en la opinión.

Recuérdase la elección de M. Loubet, verificada en 1899. Fué obra exclusiva de M. Clemenceau y ha creído que ahora podía hacer lo mismo, imponiendo a todos su voluntad.

En busca de un hombre.

Si los amigos de Pams viesen en el Congreso de Versalles perdida la elección de éste, presentarían, según se asegura a última hora, un nuevo candidato, no conocido todavía.

Se piensa en Dupuy, propietario y director de «Le Petit Parisien»; pero éste está de acuerdo con Poincaré y se cree que las indicaciones que se le puedan hacer serán rechazadas en absoluto.

Ultimando preparativos.

En Versalles se están ultimando a toda prisa los detalles para el acto de hoy.

Millares de personas se disponen a marchar a Versalles.

En los hoteles y restaurantes están encargadas todas las habitaciones y tomadas todas las mesas.

Saldrán trenes cada media hora, desde las ocho hasta las doce de la mañana.

Los trenes que han de conducir a los diputados y senadores partirán a las 11,45, de cada una de las tres estaciones de que salen trenes para Versalles.

Para el regreso habrá también trenes especiales.

Habrán dispuesto un tren para el regreso de los presidentes y los individuos de las Mesas de ambas Cámaras; otros dos para los senadores y diputados; otro, finalmente, para el Presidente electo, por si desea emplearlo para volver a París.

Una frase de Clemenceau.

M. Clemenceau, en su afán de hacer frases, y refiriéndose a la noticia que los periódicos han publicado, de que en cierta ocasión monsieur Pams tomó el tren para asistir al entierro de su cocinera, ha dicho:

«Es un verdadero demócrata!»

La entrevista con Poincaré.

PARIS. Se conocen ya nuevos detalles de la conferencia que anoche celebraron los ex presidentes del Consejo de ministros en casa de M. Poincaré.

Monis y Clemenceau pidieron a Poincaré que retirase su candidatura, presentando, en cambio, un candidato nuevo.

—Usted mismo—le dijo Monis—puede hacer la designación de ese nuevo candidato.

—No—contestó Poincaré—yo no puedo hacer eso, no me es posible, no me parece prudente; para eso sería preciso saber que ese nuevo candidato había de lograr la unión de los republicanos.

Monis replicó:

—Podemos esperar que Pams desista de presentarse.

E insistió:

—¿Quié le busca ese tercer candidato?

Poincaré insistió en su negativa, y después de algún debate, terminó la reunión.

«Miserable!»—Grita Clemenceau.

La discusión que hubo anoche en el Senado fué agitada, violenta.

La efervescencia era enorme.

Clemenceau manifestó que Poincaré no desistía de retirar su candidatura.

Buisson manifestó entonces que Poincaré había pedido a Bourgeois que presentase su candidatura, pero que Bourgeois se había negado.

—Eso no es exacto—le replicó Clemenceau.

—No lo es—insistió Buisson—y usted lo sabe perfectamente.

—Yo no he hablado de semejante cosa con M. Poincaré—agregó Clemenceau.

El tono de la discusión se iba agriando más cada vez.

—Perdóneme usted—dijo Buisson subrayando la frase con una sonrisa de triunfo.— ¡Me lo ha dicho el propio Poincaré!

—¡Mentira!—gritó levantándose y ya fuera de sí Clemenceau.— ¡Miserable! ¡Si, es usted un miserable por prestarse a esas maniobras!

—¡Quien maniobra aquí es usted, para desunir a los republicanos—contestó Buisson en el mismo tono.

Hasta ese terreno llegó anoche la discusión entre los radicales.

Pams espera triunfar.

Muchos de los que anoche votaron a Pams, desfilaron después por su domicilio para testimoniarle su adhesión y felicitarle.

Pams los recibió sonriente y les dió las gracias.

Al despedirlos exclamaba:

—Espero que mañana el triunfo será mío.

Los periodistas.

La dirección de los Caminos de hierro ha dispuesto que todos aquellos periodistas que tengan entrada en el Congreso, sean admitidos en los ferrocarriles, con la sola presentación del pase de la Cámara.

Además, los trenes llevarán un coche especial para los periodistas.

La animación en Versalles.

Comunican de Versalles, que desde las primeras horas de la mañana reina en la ciudad una animación indescriptible.

Han llegado muchos miles de personas.

En el Palacio se han colocado mesas y carpetas con gran profusión.

En uno de los muros del salón de ministros hay un tapiz que representa a D. Quijote curado de su locura por la sabiduría.

La mañana en Versalles.

Lloviendo.

VERSALLES. Ha amanecido lloviendo. El día se presenta frío y triste.

No obstante ello, la animación es extraordinaria. Desde las nueve han comenzado a llegar trenes especiales abarrotados de diplomáticos, políticos y periodistas.

También han llegado muchas lindas artistas y no pocos actores de los principales teatros de París, que gracias a sus amistades se han hecho con tarjetas de invitación.

Estas son disputadas con verdadero encarnizamiento. Los que las poseen se muestran orgullosos, porque son muy pocos los que, no perteneciendo a la política, el periodismo y la diplomacia, pueden presenciar la elección de Presidente de la República.

Llegan Poincaré y Pams.

VERSALLES. En uno de los primeros trenes vino desde París M. Raimundo Poincaré.

Inmediatamente, en la misma estación, le rodearon sus amigos.

Contó a éstos lo ocurrido en la entrevista con los ex Presidentes que le fueron a rogar retirase su candidatura.

—Me negué—dijo—porque Pams y yo tenemos muy poca diferencia de votantes. En la antevotación de ayer no tomaron parte muchos republicanos independientes. Por eso aguardo la decisión de la Asamblea Nacional.

Se mostraba frío y tranquilo, sin revelar ninguna agitación espiritual.

Sus amigos le decían:

—El triunfo es seguro!...

Y él contestaba:

—¡Ya veremos!

Pams, cuando llegó, tenía un aire de triunfador verdaderamente peregrino.

Acercósele Clemenceau y ambos hablaron en voz baja durante algunos minutos.

Clemenceau y Combes están en Versalles desde primera hora.

Ambos se multiplican porque son los dos grandes electores de Pams.

Este es hechura suya. No ponen en duda el republicanismo de Poincaré; pero temen que pretenda gobernar, más que presidir, y quieren asegurarse en el Eliseo el concurso de un hombre modesto y sencillo, incapaz de otra cosa que de seguir las fluctuaciones del Parlamento.

Clemenceau está rodeado constantemente de una verdadera nube de diputados, senadores y periodistas.

Sonriente, efusivo, ingenioso, hace frases, comenta la actualidad, pero no deja reflejar nada de su pensamiento.

Es indudable que trabaja por su amigo Pams de buena fe; pero se sabe que si viera comprometida la elección de éste, lanzaría a última hora otra candidatura.

Hay un político, amigo de Combes y Clemenceau, que aguarda en la sombra el momento de presentarse.

Nadie sabe su nombre, pero todos recuerdan que Carnot fué elegido Presidente cuando nadie lo esperaba, y se cree que tal vez haya algún Carnot de reserva.

Soldados y gendarmes.

VERSALLES. Cinco mil soldados y quinientos gendarmes, al mando del general Galopin, rodean el palacio donde ha de celebrarse la elección.

Un cordón de tropa, a veinte metros de distancia de los muros, impide que se acerque los que no son diputados, senadores, diplomáticos, periodistas o invitados.

Frente a la capilla hay un destacamento.

Otros forman delante de la puerta Gambetta y de la puerta principal ó se extienden por las calles de la Justicia y de Recoletos.

El público puede entrar en los dos Triangulos; pero no aproximarse al Palacio.

Hennion, jefe de la Seguridad de París, ha llenado de Policía las estaciones de Versalles y no cesa de atender a todo para que el servicio de orden sea hecho sin obstáculos ni incidentes.

Los jefes de los soldados y de los gendarmes tienen consignas rigurosas.

Por la puerta principal sólo entran los diputados, los senadores y los periodistas.

Por la puerta Gambetta, únicamente los invitados y los diplomáticos.

Los trenes y los «autos».

VERSALLES. El horario de los trenes entre París y Versalles fué modificado para el día de hoy.

Los trenes ordinarios del servicio, con primera y segunda clases, partieron de la estación París - Saint - Lazare para la estación Versalles-Rive Droite a las 8,18, 9,2, 9,56, 10,15, 11, 11,22 y 12,4.

De la estación París-Montparnasse para Versalles-Rive Gauche salieron trenes a las 9,4, 9,51 y 10,25.

También salieron de la misma estación para Versalles-Chantiers trenes especiales a las 11,5, 11,53 y 12,8.

De París-Inválidos para Versalles-Rive Gauche han salido trenes a las 8,40, 8,51, 9,17, 9,44, 10,30, 11,13, 11,54 y 12,3.

Los trenes extraordinarios reservados a los miembros del Parlamento salieron de Saint-Lazare para Versalles-Rive Droite a las 11,45 y de Montparnasse y los Inválidos a las 11,56 y a las 11,45, respectivamente.

Su destino era Versalles-Rive Gauche.

Muchos parlamentarios se habían ido ya en los primeros trenes, sin aguardar a los suyos.

Las órdenes que el personal de ferrocarriles tiene para los trenes de regreso son:

Treinta minutos después del Congreso tres trenes especiales directos, que serán doblados en caso de necesidad, saldrán de Versalles-Rive-Droite (uno), y de Versalles-Rive Gauche (dos), para Saint Lazare, Montparnasse y los Inválidos.

Los dos trenes especiales reservados, uno para el nuevo Presidente de la República, y el otro para los presidentes y los miembros de las mesas de ambas Cámaras, saldrán de Versalles-Rive Gauche para la estación París-Inválidos.

El tren presidencial—si es que el nuevo Presidente no regresa en auto—estará compuesto tan sólo de coches salones.

En París, además de las fuerzas que hay en las estaciones, ha sido formado un retén en la Cité.

El telégrafo.

VERSALLES. Los telegrafistas llegados ascienden a 200.

Ha sido puesto un hilo directo entre Versalles y Brest.

Desde este puerto, por cable, se comunicará el nombre del nuevo Presidente de la República a América.

Se ha ordenado que todas las estaciones telegráficas de Francia estén abiertas hasta que sea comunicado a todas las localidades de la República el nombre del nuevo Presidente.

La dimisión de Pams.

VERSALLES. Antes de venir a Versalles el ministro de Agricultura y candidato a la Presidencia, M. Pams, ha enviado una carta a Poincaré diciéndole que para quedar en libertad de acción presenta la dimisión de su cargo.

Nota cómica.

VERSALLES. Como ya telefoné, hay una candidata, la Srta. María Denizard.

Ha enviado a todos los parlamentarios su candidatura.

Es una sencilla hoja de papel.

En uno de los lados se lee:

«República francesa. Elección presidencial del 17 de enero de 1913. María Denizard, candidata.»

Y en el otro:

«Las mujeres francesas, viudas, solteras, divorciadas, mayores de edad, deben ser electoras y elegibles en todas las Asambleas de la República, con los mismos títulos y cualidades que los hombres.»

Tienen cuatro millones de votos, pagan 630 millones de impuestos y les corresponden 70 actas de senadores y diputados.

Las casadas deben ser electoras y elegibles en todas las Asambleas de la República, cuando sus esposos lo pidan así, y cuando éstos estén enfermos ó ausentes.

A cada candidatura acompaña una carta en que la señorita Denizard expone su programa.

Los parlamentarios comentaban con regocijo la pretensión bizarra de la señorita Denizard, feminista militante.

BONNAT

CONVOCATORIA

Pensiones en el extranjero

La Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas convoca al Profesorado de los establecimientos de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes y a cuantos aspiren a ampliar sus estudios en el Extranjero para la concesión de pensiones destinadas a ese fin.

A continuación citamos algunas condiciones bajo las cuales se hace la convocatoria:

1.º Podrán solicitarlas los profesores numerarios, auxiliares y ayudantes que desempeñen en propiedad sus cargos en los Centros de enseñanza dependientes de dicho ministerio.

2.º Las solicitudes, en papel de 11.º clase, se dirigirán al señor presidente de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, plaza de Bilbao, 6, en esta corte.

3.º Los aspirantes harán constar en ellas, de un modo razonado, los estudios ó trabajos que se propongan realizar, los lugares del Extranjero donde deseen residir, el tiempo que calculan emplear, y si pueden aducir datos

para determinarla, la cuantía de la pensión que a su juicio necesitarán. También deberán hacer constar los idiomas que conozcan.

4.º Podrán acompañar a la solicitud todo género de documentos ó trabajos que deseen sean tenidos en cuenta.

5.º El término para la presentación de solicitudes expirará al mes de la publicación de este anuncio en la Gaceta.

*

Podrán también solicitar pensiones:

El personal técnico no docente y los auxiliares y ayudantes que no desempeñen cargo en propiedad de Establecimientos de enseñanza y Centros dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Las personas que en ellos hayan recibido grados ó revalidas.

Cualquier persona que pueda alegar competencia especial en las materias que se proponga estudiar.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes, en papel de clase 11.º, al señor presidente de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, plaza de Bilbao, núm. 6, en esta corte.

En las solicitudes harán constar de un modo razonado los estudios ó trabajos que se propongan realizar, los lugares del extranjero donde deseen residir, el tiempo que calculen emplear, y si pueden aducir datos para determinarla, la cuantía de la pensión que a su juicio necesitarán. También consignarán en ella las señas de sus domicilios, la edad del solicitante y los idiomas que conozcan.

La Junta desearía conceder algunas pensiones a maestros de primera enseñanza para seguir uno ó varios cursos en Escuelas Normales extranjeras.

Deberán acompañar a la solicitud:

Primero. Título ó certificación del respectivo Establecimiento ó Centro, para acreditar hallarse comprendidos en alguno de los dos primeros casos de la condición primera, ó documentos ó antecedentes bastantes para poder ser incluidos en el caso tercero de dicha condición.

El plazo para aceptar solicitudes expira al mes de publicado este anuncio en la «Gaceta».

De otras condiciones derivadas de las anteriores pueden adquirir conocimiento los interesados en la «Gaceta» de hoy.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Panamá participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Horacio Campos, de veintinueve años, soltero, jornalero, falleció en el Hospital de Colón el día 1.º

Manuel Pérez, de veinticuatro años, soltero, jornalero, falleció en el Hospital de Colón el día 13.

Alberto Moya, de veintinueve años, soltero, jornalero, falleció en el Hospital de Ancón el día 30.

—El cónsul de España en Oporto participa igualmente la defunción de los súbditos españoles:

Manuel Baqueiro Vázquez, natural de Puente Caldeiras (Pontevedra), sesenta y cinco años.

Manuel Fernández Santa Marina, natural de Baries (Oviedo), sesenta y nueve años.

Carmen Fernández, setenta y cinco años, viuda (desconocese naturaleza).

Isabel Orán Boa, natural de Paraguay, cincuenta y seis años, viuda.

Andrés Corrales Turmes, de ochenta años, soltero, natural de San Mamé (Coruña).

Francisco Macata Miraco, natural de Barcelona, treinta y nueve años, casado.

El conflicto balkánico

La Nota de las Potencias.

CONSTANTINOPLA. Créese que hoy será entregada la Nota colectiva que las Potencias dirigen a Turquía.

De Londres dicen que no se explican el retraso en la presentación de dicha Nota, y agregan que, en contra de lo que aquí se creía, no hay el menor desacuerdo entre las Potencias.

En Constantinopla continúa la agitación. Kiamil pachá no ha convocado todavía al Gran Consejo nacional.

Supónese que lo hará de un momento a otro porque urge ya resolver la difícil situación actual.

Se deciden por la guerra.

SOFIA. A pesar del gran secreto que se ha guardado, se sabe ya que en el Consejo celebrado en Mustafá, bajo la presidencia del Rey, se decidió reanudar la guerra.

Las tropas búlgaras están ya completamente listas para seguir las hostilidades.

Nestarina, asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy beneficioso a la infancia. (Dr. D. Ramón y Cajal.)

ROBO AUDAZ

Como se engaña a unos anticuarios

LONDRES. Se ha cometido un robo de una audacia inaudita en Londres.

Dos gentilemen, con la mayor sangre fría, tomaron posesión de la casa de M. J. Gordon-Woodhouse, que se halla actualmente de viaje. La casa está situada en Park-Place.

Los dos audaces ladrones llamaron a unos anticuarios y, haciéndose pasar por los secretarios de Gordon-Woodhouse, les vendieron varios objetos de arte chino y otras cosas de valor, por la cantidad de 11.000 francos.

Luego, tomando el cheque de 440 libras esterlinas, y después de acompañar a los anticuarios hasta la puerta de la casa, los gentilemen desaparecieron.

Hay la sospecha de que inmediatamente tomaron el tren para un puerto de la costa, embarcándose para el Continente.

Del robo no se dieron cuenta hasta unas horas más tarde de cometido.

La casa de Banca que pagó el cheque tiene los números de los billetes.

De este modo se espera capturar a los dos estafadores.

EL BUQUE FANTASMA

¿Qué ha sido del submarino?

PARIS. Hace poco corrieron en Argel, y entre la gente de mar, extraños rumores respecto a un buque misterioso, el *Tryad*, que navegaba con bandera inglesa, pero que era mandado por un oficial turco, un buque armado en corso, con una tripulación heterogénea.

Dicho buque, que había zarpado precipitadamente del puerto, fué visto a la noche siguiente, parado, con las luces apagadas, con otro buque más pequeño atracado a su costado.

Pensóse en los primeros momentos que ese buque escoltaba secretamente un submarino destinado a una de las Potencias beligerantes en el Mediterráneo Oriental, al que aprovisionó de combustible.

Esa hipótesis se había confirmado con el descubrimiento de numerosos bidones vacíos que flotaban sobre el mar en calma.

Los rumores, por otra parte, se han corroborado con el hecho de que un submarino alemán ha desaparecido de la flota imperial, sin que se sepa, hasta el presente, qué suerte ha corrido.

Ese submarino es el «L.-U.-20».

Construido en Dantzig, hizo sus primeras pruebas en Kiel hace unas semanas.

Puede navegar, sumergido, a cinco nudos. Además de los tubos lanzatorpedos, se halla artillado con un cañón de 88 milímetros.

Es un tipo de submarino de lo más moderno y de lo más perfeccionado.

Pues bien, lo más extraño es que su desaparición no ha producido una gran impresión en el mundo oficial alemán. Por tanto, debe estar enterado de la suerte que ha corrido el buque.

La Casa consignataria en Argel de la Compañía armadora del «Tryad» no dice dónde se halla actualmente dicho buque, y de añadidura, no se tiene noticia de que haya llegado a algún puerto desde su salida de Argel.

Los comerciantes—que son alemanes—que vendieron los bidones encontrados vacíos en el mar, no explican el hecho tampoco.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

17 de enero de 1863.

LONDRES 16. El duque de Coburgo rehusa el trono de Grecia.

PARIS 16. Ha causado gran sorpresa la dimisión del Gabinete español.

Corren rumores de que el general Narváez será nombrado embajador de España en París.

«El Monitor» publica los documentos diplomáticos y las cartas del Emperador al general Torey sobre la regeneración en Méjico y seguridad de las Antillas.

En Grecia ha habido desórdenes que han sido calmados por la promesa de un cambio de Gabinete.

El Príncipe Napoleón hablará en las Cámaras de la cuestión de Italia.

LONDRES 10. M. Bright ha pronunciado un discurso en que ha insistido para que Inglaterra abandone Gibraltar a España, pues la posesión de esta plaza no sirve más que de fraude a las Aduanas españolas, y su abandono produciría, entre otras ventajas, la supresión de la trata de negros.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VALENCIA

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de enero de 1863.

Ha fallecido en Bilbao el Sr. D. José Uria Nafarrondo, uno de los jefes del partido liberal en España.

El día 13, poco después de medio día, hubo un amago de incendio a bordo de la corbeta española llamada «Habana» (a) «Teresa», atracada al muelle de Barcelona.

Gracias a la prontitud con que dispuso el activo capitán del puerto que se prestaran al buque amenazado los correspondientes auxilios, pudo sofocarse el fuego en un principio, evitando un siniestro de consideración, puesto que el cargamento de la nave consistía en aguardiente de caña y algodón.

Dicen de Valencia que el martes, al dirigirse el señor arzobispo de aquella diócesis a la iglesia de la Beneficencia, sufrió el coche un percance que fácilmente hubiera podido ocasionar desagradables consecuencias. Un chivo se acercó a las mulas del carruaje con un látigo en la mano y produciendo con él un chasquido, espantáronse las bestias, haciendo dar una vuelta al vehículo, cuyo juego delantero se inutilizó, siendo casi un milagro que S. E. no saliera lastimado y estropeado también uno de los eclesiásticos que le acompañaban.

Un transatlántico embarrancado

La noticia en Vigo.—Momentos de angustia. VIGO. (Jueves, noche.) Se ha recibido un radiograma en la estación de Vixador dando cuenta de que el vapor Veronese había encallado cerca de Leixoes.

La noticia produjo en esta población terrible impresión, porque el citado vapor llevaba a bordo 120 pasajeros, 20 de los cuales embarcaron aquí.

Los momentos son, pues, de angustia indescriptible.

Otro radiograma.—Auxilios. Pocos instantes después recibió un segundo radiograma enviado por el vapor Vauban, que, procedente de Lisboa, venía con rumbo a este puerto y que va a auxiliar al Veronese.

Esta noche el Vauban ha vuelto a comunicarse que capea el terrible temporal cerca del Veronese, sin poder comunicar con éste; pero que el vapor encallado comunicaba con tierra.

Varios detalles. El transatlántico Veronese había salido de Vigo a las diez de la noche de ayer. Pertenece a la Compañía Lampot-Holl, y es un precioso barco de 12.000 toneladas y 500 pies de eslora.

La Compañía acababa de hacer en el importante obras que han costado más de 20.000 libras esterlinas, y era el primer viaje que hacía a Buenos Aires, pues desde la reforma había sido destinado a hacer esta travesía.

Llegada del «Hollandia».

VIGO: (Jueves, noche.) Ha llegado el vapor Hollandia, que, viniendo de Buenos Aires para Vigo, ha recibido un radiotelegrama exponiendo la terrible situación del Veronese.

El Hollandia no ha podido prestarle auxilio a causa del fuerte mar; pero dicen sus tripulantes que desde tierra le hablan dado auxilio.

Momento indescriptible. El Veronese comunicaba a tierra que se iba a pique.

Los encargados del servicio de salvamento, desde una playa próxima a Leixoes, lanzaron un cabo, llevando a su extremo una cesta de hierro de las empleadas para estos servicios.

Los primeros ahogados.

Al llegar a bordo el cesto se introdujeron en él 16 personas; pero el cable se rompió y todos perecieron ahogados.

Al observar los que trabajaban en el salvamento este tremendo accidente se produjo la escena que es de suponer.

Toda la playa estaba llena de gente, que seguía con horrorosa angustia los trabajos que se realizaban.

Las mujeres lloraban y gritaban, y las escenas que allí tuvieron lugar no es posible describirlas.

El «Vauban». Comunican del vapor Vauban que no pudo prestar auxilio al Veronese.

Dice su capitán que el Hollandia le dijo a las doce de la tarde que podía retirarse. ¡84 personas salvadas!

Añade el despacho del Vauban que a las dos de la tarde iban salvados 84 pasajeros del Veronese, según les comunicó por radiotelegrafía el Hollandia.

Últimas noticias. El Vauban ha recibido un radiotelegrama esta noche diciendo que el mar rompe con furia contra el vapor encallado, dificultando el salvamento.

Dice el Hollandia que, en vista de la imposibilidad de prestarle auxilio al Veronese, se ve precisado a seguir su viaje para llegar a este puerto a las ocho de la mañana.

La impresión en Vigo. En todas partes no se habla de otra cosa que del naufragio del Veronese.

La gente invade el puerto en espera de noticias, y, desgraciadamente, la impresión es pesimista.

Nadie ha concurrido esta noche a los espectáculos públicos. La casa del representante de la Empresa

en este puerto está verdaderamente invadida por gentes ansiosas de saber detalles.

Como nada se sabe de la suerte del buque más de lo telegrafiado, la zozobra aumenta por momentos.

La noticia en Oporto. OPORTO. (Jueves, noche.) De Leixoes han comunicado que el vapor Veronese, de la matrícula de Lampot, ha naufragado.

El espantoso temporal reinante en estas costas ha hecho imposible el envío de socorros.

La noticia en Madrid. A última hora de la tarde se ha facilitado en las oficinas de telegrafía sin hilos la siguiente nota:

«Zona Telegrafía sin hilos Marconi Vigo avisa que naufragó esta mañana vapor inglés Veronese, con mucho pasaje, a una milla del puerto portugués de Leixoes.

Estación Telegrafía sin hilos Vigo estableció comunicación inmediatamente con estación igual sistema buque siniestrado, logrando que acudieran en su auxilio inmediatamente del puerto mencionado.

Una hora después la estación de Vigo avisaba que un buque inglés que navegaba a 50 millas lugar siniestro cambió rumbo y acudió en el acto a prestar auxilio naufragos. Hasta ahora no hay más detalles.»

Un telegrama. En las oficinas de la Compañía de Telegrafía sin hilos se recibió anoche el siguiente telegrama del jefe de la sección ó estación de Vigo:

«Veronese en situación gravísima. Salvamento de los pasajeros procede gran dificultad; asistencia por mar, imposible, debido a temporal. Vauban no pudo hacer nada y salió para Vigo. El Veronese tenía la mejor comunicación por telegrafía sin hilos; pero quedó interrumpida esta tarde. De modo, que tengo sólo las noticias del Vauban.»

La cuestión de los vinos

Opinión del Sr. Rodríguez Bouzo. ORENSE. (Viernes, mañana.) El catrónico de Agricultura de Jerez, D. José Rodríguez Bouzo, hijo de esta ciudad, y que se encuentra aquí en uso de licencia, refiriéndose a la grave cuestión vinícola del Rivero, que parece conocer perfectamente, me decía:

«A mi juicio, en el fondo no existe otra cosa que una cuestión de carácter económico. Generalmente, en esta época la arropa de vino del país se cotiza en el mercado a 6,50 pesetas, y los caldos castellanos que se introducen aquí se venden a cuatro pesetas arroba, y con bastante utilidad.

Indudablemente, los vinos nuestros no pueden competir en precio con los de Castilla, y existen varias razones para ello. La calidad, en primer término. Los caldos castellanos son más alcoholizados que los caldos gallegos, aunque los nuestros sean más delicados, más finos, por lo que, por mucho que se intente, jamás llegará a darse a los vinos extraños el bouquet de los del Rivero.

De otra parte, el precio que aquí tiene la propiedad y los accidentes del terreno, que obligan a que el cultivo de la vid haya de practicarse todo a brazo, hacen que los productos resulten siempre más caros que en aquellas localidades en donde las labores pueden realizarse con el arado.

Yo creo que los vinos importados carecen en su mayoría de adiciones de penadas por la ley. Lo que ocurre es, que como los caldos castellanos poseen una gran riqueza alcoholizada, se pretende, mediante la adición de agua y algo de acidez, imitar mal los tipos del país, estableciendo así la competencia que tanto subleva a los vinicultores del Avia, y que necesariamente los arruina.

A mi entender, esta cuestión, que juzgo de grandísima importancia y trascendencia, podría resolverse creando laboratorios ambulantes que practicaran rápidos análisis en las estaciones ferroviarias, a fin de que los labradores de esta región se convenciesen de que la mayor parte de los vinos importados de Alicante, Burgos, Tarragona, Zamora y otros puntos, no contienen sustancias nocivas para la salud.

De ese modo se evitaría que los comerciantes de mala fe que se dedican a la fabricación de vinos tan nocivos como el conocido con el nombre de vino del martillo, salido de localidades en donde apenas se cultiva la vid, como no sea como planta de jardín, factura-se grandes cantidades de caldo completamente industrial, que tiene necesariamente que causar graves perjuicios en las zonas vinícolas a donde van destinados, para salir luego con etiquetas de lugares acreditadísimos por sus cosechas y por el exquisito gusto y gran bondad de sus productos.»

Nadie sabe nada. ORENSE. (Viernes, mañana.) Nada se sabe aquí del encaramiento del médico a que aludió ayer el Sr. Alba en su conversación con los periodistas.

El gobernador y el fiscal, nada saben tampoco. Únicamente se habla de algunas detenciones acordadas por los jueces de Ribadavia y Carballino, y no efectuadas aún.

La reunión de alcaldes. La reunión de alcaldes del distrito de Carballino, interesada por el gobernador para concretar las aspiraciones y deseos de los pueblos, ha fracasado. Sólo acudió al llamamiento del alcalde de Carballino su colega de Maside.

Dícese que los alcaldes formularán las conclusiones separadamente. Se atribuye el fracaso a la diferencia de pareceres respecto a la imposición del arbitrio de 20 pesetas por hectolitro para los vinos

que se introduzcan, pues tal disposición causaría perjuicios a algunos de los pueblos que comercian con los caldos de otras regiones de España.

Mañana se reunirán en Boborás el alcalde y las personas de significación para acordar los medios de conjurar el conflicto.

La cacería en Trasmulas

GRANADA. (Jueves, noche.) A las ocho de la mañana ocuparon los cazadores sus puestos en el barranco de Horcajo, en Trasmulas.

El día ha sido espléndido. S. M. el Rey hizo magníficas tiradas. Se cobraron 681 perdices y 14 liebres. S. M. cobró 134 perdices y 18 liebres.

El Rey a Granada. Mañana, a las nueve de la misma, llegará S. M. el Rey a Granada y visitará el templo de San Jerónimo.

En el Ayuntamiento se celebrará una recepción, y por la tarde marchará D. Alfonso a Láchar.

ANDALUCÍA

El «León XIII».

CADIZ. (Jueves, noche.) Comunican por radiograma el capitán del «León XIII», que el miércoles, 15 de enero, a las siete de la tarde, navegaba el buque sin novedad, cortando el Ecuador a 280 millas al NO. de la isla de Fernando Noronha (Brasil).

Los «Gallos», exigentes. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Dadas las exigencias de los diestros Rafael y José Luís Gómez, esta Junta de festejos, si persisten en su actitud, desistirá de celebrar contratos con ellos. Para ultimar todo esto, ha salido una Comisión para Sevilla.

Novillero ahogado. HUELVA. (Jueves, noche.) Se ha encontrado ahogado en el cabo de Palos al novillero Juan Medel «Lobo», que ayer desapareció de su domicilio.

Padece ataques de enajenación mental. Regreso del gobernador. En el expreso ha llegado el gobernador civil de esta provincia, D. Rafael Nido, que era esperado en la estación por las autoridades y la plana mayor del partido.

ASTURIAS

Problema en puerto.

GIJÓN. (Jueves, noche.) Ha vuelto a reanudar el conflicto por falta de material ferroviario para transportar carbón. Por falta de combustible anunciase el paro de una fábrica de acero en la que holgarán más de mil obreros.

Otras fábricas secundarán el paro por la misma causa. El alcalde ha salido para Madrid para conferenciar con el ministro de Fomento y ver de solucionar lo más rápidamente posible el grave conflicto que se avecina.

Esperando a Villanueva. Se están llevando con gran actividad los trabajos para cuando llegue el ministro de Fomento, Sr. Villanueva, que ya tiene anunciada su visita sin fijar fecha.

Muerte de un cadete. CASTILLA LA NUEVA

TOLEDO. (Jueves, noche.) Ha fallecido el joven alumno de primer año de la Academia de Infantería D. José Palencia, que gozaba de generales simpatías.

Al entierro, que ha constituido una gran manifestación de duelo, han concurrido representantes del Ayuntamiento y otras oficinas, todos los compañeros del finado y profesorado de la Academia.

Huelga. BARCELONA. (Jueves, noche.) Comunican de Tarrasa que se ha declarado en huelga los camareros del Hotel Peninsular, por no estar conformes con las condiciones de trabajo establecidas por el dueño.

Fueron substituidos por otros de Barcelona, que llegaron en automóvil para servir en el banquete con que fué obsequiado el señor Prat de la Riba, que fué a visitar aquella población.

Nuevo gobernador. Comunican de Tarragona que ayer tarde, a última hora, se recibió la noticia de haber sido nombrado gobernador civil D. Enrique Naval, actual presidente de la Diputación de Zaragoza.

El Sr. Schwartz recibió un telegrama de ministro de la Gobernación diciendo que le admitía la dimisión, cuando aún no la había presentado.

El general Weyler. BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el rápido ha salido esta mañana para Madrid el general Weyler, con su hijo.

Barco holandés. Ha fondeado, a las once y media de la mañana, en este puerto el crucero holandés, cuya llegada se había anunciado.

Ha hecho salvos, a las que se ha contestado desde el castillo de Montjuich.

Incendio. Esta mañana se ha declarado un violento incendio en una droguería, en la calle de Manso.

Todo el local y las existencias han quedado destruidas.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

La fiesta de San Antón. Con relativa animación se celebra hoy la fiesta de San Antón.

El gremio de vaqueros ha organizado una lucida cabalgata a caballo, con las bestias ricamente enjaezadas, acompañando la bandera hasta la iglesia.

Otra comitiva por el estilo se ha organizado en Gracia. No ha salido la acostumbrada cabalgata organizada por el gremio de cocheros de Barcelona.

En las Escuelas Pías la bendición de los animales está animadísima. También se ha celebrado la misma ceremonia en la iglesia de los Angeles y en la Casa de Caridad.

Esta noche, organizados por los gremios de tocineros y adquiladores de coches, se celebrarán bailes en distintos teatros.

Titta Rufo. Anoche se despidió del público el eminente Titta Rufo, con una ovación continuada. Recibió muchos regalos.

El teatro estaba lloroso y presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. El Orfeón de Bilbao. Está ultimado el programa de la recepción que se hará al Orfeón de Bilbao, cuya llegada está anunciada para mañana por la tarde.

Llegará en tren especial y le acompañarán representantes del Ayuntamiento y de la Prensa de Bilbao. La Asociación de la Prensa de Barcelona proyecta obsequiar a sus compañeros. A recibirlos asistirá una Comisión de concejales, presidida por el alcalde, la Banda municipal, los Coros Clavé y representaciones de diversas entidades.

Los coristas bilbaínos se dirigirán al Ayuntamiento, donde cantarán algunas piezas de su repertorio.

El domingo, por la mañana, con la Banda municipal, los Coros Clavé, otras Corporaciones y los concejales bilbaínos, reunidos en las Casas Consistoriales, se dirigirá, en procesión cívica, hasta el monumento a Clavé, donde el Orfeón de Bilbao depositará un medallón de bronce y ejecutará algunas composiciones.

La sequía. Comunican de la alta montaña que amuerta, hasta el punto de inspirar cuidado, la crisis fabril, consecuencia de la sequía.

Por falta de agua, hace medio año que apenas trabajan las fábricas situadas en las cuencas del Ter y Freser, sufriendo por ello grandes perjuicios los trabajadores.

Los conservadores. FERROL. (Viernes, mañana.) Los conservadores han celebrado una reunión magna bajo la presidencia de D. Francisco Bascon.

Se adoptó el acuerdo de enviar un mensaje de adhesión al Sr. Maura y otro a los señores Azcárraga, Dato y marqués de Pignatelli, por las gestiones que hicieron para que el Sr. Maura volviera a ocupar la jefatura del partido.

Hoy se han encargado nuevamente los ediles conservadores de los cargos que tenían en el Ayuntamiento.

Accidente del trabajo. El obrero mecánico Rafael Sando, que trabajaba en el acorazado Alfonso XIII, se cayó desde el departamento de máquinas al fondo del buque y sufrió graves lesiones.

Sus compañeros de trabajo lo trasladaron a la enfermería del Arsenal.

Signo del temporal. Continúa la violencia del temporal. Los vapores que habían salido a alta mar han tenido que regresar al puerto.

NORTE DE AFRICA Tropas de paseo. CEUTA. (Jueves, noche.) En virtud de órdenes de la autoridad superior, desde hace algunos días están efectuando las tropas paseos militares por diferentes direcciones.

Asociación hispanohebrea. CEUTA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de la Asociación Hispanohebrea, presidida por su fundador el doctor Baudelac, con objeto de elegir la Junta directiva.

Nombró presidente a D. Moisés Coriat; vicepresidente, a D. Samuel Benasayac, y vocales a los Sres. Benhamo, Benarayac y Coriat.

Ofrecióse presidencias de honor al Rey y general Alfau.

Baudelac pronunció brillante discurso ensalzando la patriótica misión que en Marruecos realizan las Asociaciones hispanohebrea.

Pidiendo una mezquita. MELILLA. (Jueves, noche.) Los comerciantes musulmanes de esta plaza han elevado una instancia a S. M. el Rey D. Alfonso, en súplica de que ordene la construcción de una mezquita árabe en este territorio.

La instancia está fechada el segundo día de Safar, el dichoso, año de 1331 de la hégira.

Paseo militar. El comandante general de la plaza ordenó hoy que, sin previo aviso, salieran con toda premura un batallón de Chiclana y las ametralladoras de Melilla para efectuar un paseo militar en dirección a Nador.

Veinte minutos después de recibida la orden desfilaron dichas fuerzas ante el comandante general, perfectamente racionadas y municionadas.

Hay que tener en cuenta que el batallón de Chiclana, al recibir la orden, se hallaba en el cuartel de Caberizas Afias, donde está alojado, y que dista dos kilómetros de la plaza.

Sin novedad. Continúa reinando tranquilidad en las posiciones.

VALENCIA

El directo Madrid-Valencia. VALENCIA. (Viernes, mañana.) La comestación dada por Romanones a la Comisión valenciana ha caído en esta ciudad como una bomba, entre los pocos que creían en la seriedad de las promesas hechas a Valencia.

El alcalde accidental ha convalidado a una junta magna, para tratar de tan importante asunto. Los ánimos se hallan excitados y seguramente se expondrán en la reunión temporementarios energéticos, y hasta se dice que se pedirá a las autoridades su dimisión, la renuncia de sus actas a los diputados y que se planteará a los ministros valencianos que se retiren por el carácter de la tierra ó por seguir en el ministerio.

Requerido por la Comisión permanente del ferrocarril, Ateneo Mercantil y Cámara de Comercio, esta noche visitará a muchas Sociedades el Sr. Luca de Tena, para tratar del asunto del directo, del que es entusiasta defensor.

Mañana saldrá para esa el director del A B C y proseguirá las gestiones en favor de la causa que anhela el pueblo valenciano.

VASCONGADAS Un telegrama del alcalde. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El alcalde de esta ciudad ha transmitido a la Mayordomía mayor de Palacio el siguiente telegrama:

«Ayuntamiento mi presidencia acordado felicitar Rey por elevación miras, demostrado consultar opiniones eminentes hombres para resolución graves problemas afectan proveer Patria.»

Autoridades a Madrid. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el expreso llegarán mañana a esa corte el gobernador civil Sr. García Bajo y Gullón, presidente de la Audiencia, teniente fiscal de Idem, jueces de primera instancia é instrucción y el jefe del partido liberal.

También van en el mismo tren Comisiones del Ayuntamiento y Juntas de Beneficencia para tratar respecto de ciertos donativos.

Varias noticias. SAN SEBASTIAN. (Viernes, mañana.) La Cámara de Comercio, en su reunión celebrada hoy, acordó pedir al ministro de la Guerra que mantenga las disposiciones para que sea destinado aquí el regimiento de Ingenieros.

—El 23 del actual se inaugurará un Club conservador en Irún.

—En Zumárraga, un tren procedente de Bilbao, arrolló a un obrero de la vía, fracturándole ambas piernas, produciéndole tal hemorragia, que en gravísimo estado fué conducido al hospital, donde ténese fallezca.

—En el barrio de Iqueldo celebrábase la Fiesta del Arbol el día 26, y es probable se lea en la misma un discurso del ministro de Fomento.

AVISOS UTILES La medalla escapulario metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ

BRAULIO LOPEZ PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217.

Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composuras.

SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO Si digieras mal, si sentías en tu estómago gases, acidez, calambres ó pesadumbres de estómago, no tomes drogas inútiles y ponerte simplemente al régimen del Phospho-cacao en el espacio de algunos días todas esas molestias habrán desaparecido por completo. Por qué? Porque el Phospho-cacao es un elemento de digestibilidad perfecta y no exige de los órganos digestivos más que un trabajo muy mínimo.

Envío gratuito de una caja de ensayo. Depósito: Fortuny y Hermans. Calle del Hospital, 32.—BARCELONA.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO Vapores corrientes para el BRASIL, MONTVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

SALIDAS DE

Vapor. Tona- laja. Coruña. Vigo. Lisboa.

Vandylb. 10.000 27 enero. 26 enero. 28 enero x Orión. 3.330 28 enero. 26 enero. 28 enero x Asturias. 12.000 12 febrero. 11 febrero. 13 febrero. x Orsona. 5.048 10 febrero. 11 febrero. 12 febrero.

Los marcados con x tocan en los puertos del Pacífico 3ª clase al Brasil y Argentina, 2a y 3a y 3a OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

ULTIMOS DIAS de la importante liquidación de calzados en «La Imperia». Nueva rebaja de precios. Puerta del Sol, 13, Arenal, 1 y Duque de Rivas, 4.

UNA RIÑA

Herido gravísimo

Anoche, en el Portillo de Embajadores, a consecuencia de haber reñido Justo Camacho Villalonga, de veintidós años, casado, natural de Madrid, marmolista, y Joaquín Vegía Tarraga, de veintiocho, también casado, pero separado de su mujer, natural de Cavite (Filipinas), dependiente de una yesería, en la cual habitaba, resultó éste herido gravísimamente a consecuencia de que Justo le dió un navajazo en el vientre. El hecho ocurrió de la manera que a continuación relatamos, advirtiendo que existen dos versiones distintas. Según declaró el agresor, se halla este en su casa durmiendo, cuando se presentó Joaquín en su domicilio diciéndole que se levantara para ir con él a la taberna mencionada, a fin de hablar con el dueño de la yesería citada, porque deseaba encargarle un trabajo de marmolista. Se levantó Justo y con Joaquín fué al lugar indicado. No encontraron al dueño de la yesería; pero en cambio se presentó al poco rato en la taberna un primo de Justo, llamado Cándido Villalba. Añade Justo que la presencia de su primo le indujo a creer que se trataba de promover una cuestión, porque hace poco tiempo tuvo unas palabras con Cándido acerca de si su mujer sostenía o no relaciones ilícitas. Sobre este asunto giró, en efecto, la conversación, resultando de ésta que Joaquín y Justo salieron desafiados a la calle y se dieron de cachetes, siendo separados por un guardia de Seguridad. Al poco rato, como Justo tuviera que pasar por la puerta de la taberna para ir a su domicilio, Joaquín, que se hallaba en dicho punto, le acometió con una navaja. Entonces Justo—sigue diciendo éste—sacó otra navaja, la abrió y, recostado contra la pared, esperó la acometida de Joaquín. Este fué tan brusco sobre el declarante, que se clavó el mismo la navaja en el vientre. Declara el herido. El herido asegura, en las pocas palabras que su estado gravísimo le permitió pronunciar, que se encontró en la taberna con Cándido y con Justo, el cual habló de las relaciones entre la mujer de aquél y el declarante, que en este momento Justo, sin dar tiempo a nada, le insultó, le desafió y ya en la calle le agredió. No hubo testigos de la agresión; pero pronto acudieron los guardias de Seguridad números 774, 826 y 1.331, que vieron al herido en tierra y junto a él, de pie, el agresor, que confesó ser el autor del delito, entregándose y acompañando al herido a la Casa de Socorro, donde se practicó la primera cura a Joaquín, desde donde pasó en gravísimo estado al Hospital Provincial. Justo quedó detenido y encerrado en un calabozo del Juzgado de guardia. El activo juez del distrito del Congreso, D. Eduardo Chalud, juntamente con el escribano habilitado, D. Luis Alvarez, se personaron en la Casa de Socorro para tomar declaración al herido, a fin de comprobar si en efecto se trataba de una riña ó de un homicidio parecido a un asesinato.

NAUFRAGIOS

Doloroso es no poder evitar los que ocurren continuamente en los mares. Los que no tienen perdón de Dios son aquellos comerciantes que van a pique por no desear el rutinario y vil cajón abierto. Sustituyéndolo por una Registradora «Nacional» quedan a salvo de semejante peligro. Informes gratis: Preciados, 11.

PLEITOS Y CAUSAS

Entre parientes. Un señor falleció en Vizcaya sin testar y sin dejar herederos dentro de los cuatro primeros grados, y se previno por el juez de Valmaseda el abintestato. Acudieron parientes de quinto y sexto grado de las líneas paterna y materna, respectivamente, declarando herederos el Juzgado solamente a los primeros. Pero interpuso recurso por los otros, el Tribunal Supremo reconoció su derecho a heredar los bienes que procedían de línea materna. Formóse el inventario y los contadores hicieron la partición, no adjudicando bienes a los herederos de sexto grado, por no existir ninguno que procedieran de la línea materna a la que estos herederos pertenecían. Dichos herederos demandaron entonces a los otros, y el juez de Valmaseda desestimó la demanda; pero la Audiencia de Burgos revocó su fallo. Contra esta sentencia interpusieron los herederos de quinto grado recurso de casación, que ha defendido hoy el Sr. La Cierva, alegando el error de hecho cometido por la Sala sentenciadora al apreciar la prueba y la infracción de varias leyes del Fuero de Vizcaya. Se opone al recurso, defendiendo la procedencia del fallo, el letrado Sr. Maura (D. Miguel). La alevosía en el disparo. Un vecino de Tobarra, enemistado con uno de los compañeros que trabajaban con él en una casa de labor, le disparó una escopeta, cuando pasaba por la carretera conduciendo un carro de mies, y le causó lesiones que tardaron en curar cinco días. La Audiencia de Albacete condenó al procesado a la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, por el delito de disparo con la agravación de alevosía, y a cincuenta días de arresto por las lesiones. Interpuso el procesado recurso de casación, que ha sostenido el letrado Sr. Pérez y Gómez, estimando que apreciar la alevosía en el delito de disparo de arma de fuego es convertirlo en tentativa de asesinato, y que, en todo caso, debió regir aquella agravante tan solo a las lesiones, favoreciendo de este modo la condición del reo.

Arrollado por un coche. En el banquillo de la Sección 1.ª se sienta un cochero. Con el coche que guiaba atropelló a un señor que en la calle de la Montezúba a tomar un tranvía, produciéndole la muerte. Le acusan el fiscal, Sr. Pérez Martín, y el Sr. Serrano Batanero, defendiéndole el señor Bergia, é interviene, por el responsable civil, el Sr. Sánchez Eznarriaga. ALVAR-ARRANZ.

AGUA DE CESTONA BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 16, Día 17. Lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc., with corresponding prices for two consecutive days.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Franco, Libras. Lists market closing prices for various commodities and currencies.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Telgueras. Lists market closing prices for industrial goods.

Agua de Solares Insustituible como agua de mesa. Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ULTIMA HORA

La Junta de Policía. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha reunido la Junta Superior de Policía, bajo la presidencia del gobernador. Se ignoran los motivos de la misma, pues se mantienen reservados. Sesión municipal. Se ha reunido el Ayuntamiento para tratar del asunto de las aguas. La sesión promete ser muy movida. Se ha de discutir y aprobar el dictamen proponiendo la adquisición de los manantiales que pertenecen a la Compañía general de aguas de Dosrius, sobre la base de municipalizar el servicio. Visita oficial. El comandante del crucero holandés ha saltado a tierra para cumplimentar a las autoridades. Aniversario. Se está celebrando en el Centro Madrileño el XV aniversario de la Unión Velocipédica Española, bajo la presidencia del Sr. Cánovas. Fiesta cívica. Dicen de Granollers que se adoptarán algunas medidas preventivas el domingo próximo con motivo de la celebración de una fiesta cívica, conmemorativa de la entrada de los carlistas en aquella ciudad el año 1865. El año pasado dió lugar esta fiesta a un suceso sangriento. Con motivo de una colisión entre carlistas y republicanos resultó muerto uno de éstos. La fiesta consistirá este año en una mani-

festación cívica, a la que asistirá el Ayuntamiento. También se celebrará una velada necrológica en el Círculo de la Unión Liberal, en cuyo local ocurrió el suceso a que antes nos referimos. Se colocará una lápida en honor del muerto. Fuga de reclusos. Comunican de Figueras que de aquel penal se ha fugado Martín Izquierdo, que cumplía condena por asesinato. También dicen de Tarragona que del presidio se escaparon, utilizando dos fajas para descolgarse al mar, los penados José Sancho, Manuel Blázquez y Manuel Troz, condenados a cuatro años de prisión por robo. Han resultado infructuosas las pesquisas realizadas para averiguar su paradero. Contrabando. En San Felú de Guixols, los agentes de la Arrendataria, en unión de los carabineros, sorprendieron en la playa una gran cantidad de bultos con tabaco de contrabando. Restos humanos. CORDOBA. (Viernes, tarde.) En los terrenos cercanos al cortijo llamado El Lenticso, propiedad del duque de Tarifa, enclavado en el término de Aguilar, pueblo de esta provincia, han sido encontrados unos restos humanos. El Juzgado, con tal motivo, practica diligencias. Niño abrasado. En Puente Genil ha ocurrido un lamentable suceso. El niño de ocho años Antonio Cejas, al coger del fuego un jarro de agua hirviendo, tuvo la desgracia de que ésta se le derramase encima, produciéndole gravísimas quemaduras. El desgraciado niño falleció a los pocos momentos. El directo Madrid-Valencia. VALENCIA. (Viernes, mañana.) Se ha verificado en el Ateneo Mercantil y Cámara de Comercio la Junta magna para conocer el estado en que se hallan las gestiones del ferrocarril. Presidió el Sr. Luca de Tena, aceptando la invitación que se le había hecho, siendo muy aplaudido al presentarse en el salón. Fué abierta la sesión por el Sr. Aupi, presidente del Sindicato. Luca de Tena se felicitó de poder recoger personalmente el sentir de la ciudad en proyecto tan importante. Dijo que el Gobierno debe atender las aspiraciones de Valencia, por ser de carácter nacional. Estudió las ventajas del directo, que nadie puede destruir. Ofreció secundar los deseos de la ciudad en cuanto pueda y valga. Fué calurosamente ovacionado por su brillante y patriótico discurso. El Sr. Albiach agradeció las palabras de D. Torcuato, reiterando que los deseos de Valencia son tener el directo. Rechazó se trataba de perjudicar los intereses de Cuenca. Sólo pedimos—agregó—que se cumpla la solemne promesa de Romanones en la sesión del Senado del 22 de diciembre, que dijo garantizar la obra con el 5 por 100. Excitó al Sr. Luca de Tena para que persista en la defensa de los intereses de Valencia. Terminó anunciando que en la Asamblea de mañana quedará demostrado que Valencia no se deja engañar. Diéronse vivas a Madrid y Valencia. El Sr. Aupi propuso que se conviniere la actitud que deben llevar las fuerzas vivas y gremios a la Asamblea de mañana en el Ayuntamiento. En nombre de los hoteleros habló el señor Silvestre, diciendo que debían llevarse con rapidez los acuerdos, recordando a las autoridades y representantes en Cortes su promesa de dimitir los cargos y renunciar las actas, en caso de solución desfavorable. Además indicó que debían darse de baja en la contribución todos los comerciantes é industriales, y romper la ciudad toda relación con el Gobierno. Terminó la reunión, después de hablar otros oradores en términos radicales. Terrible desgracia. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) En la Azucarera de Epila ha ocurrido una horrible desgracia, a consecuencia de haber hecho explosión la válvula de una caldera, inundando de vapor de agua hirviendo la estancia en que se encontraban los obreros Teodoro González y Matías Martínez. A pesar de los esfuerzos que sus compañeros hicieron por salvarlos, y de la prontitud con que se acudió en su auxilio, Matías falleció y Teodoro recibió gravísimas quemaduras, «Plancha» policia. Comprobada la inocencia del caballero sospechoso que detuvo la Policía, ha sido puesto en libertad. Se llama Angel Tolosana; es una persona cultísima y tiene las carreras de ingeniero agrónomo é industrial. Parece que su detención obedeció al marcado acento extranjero con que se expresa. Ante el gobernador civil explicó perfectamente la significación de los documentos que le fueron encontrados en la maleta. La Presidencia de la Diputación. Con motivo de haber renunciado D. Enrique Naval la presidencia de la Diputación, por haber sido nombrado gobernador civil de Tarragona, parece que va a ser nombrado presidente de dicha Corporación D. Emerenciano García. Linea. En distintos puntos de la región lleve, aunque no en gran abundancia. En los labradores, con tal motivo, renacen las esperanzas. Varias noticias. MELILLA. (Viernes, tarde.) En el correo de la Península llegó a esta plaza el general jefe del Estado Mayor, D. Ramón Domingo. Fué recibido en el muelle por numerosos jefes y oficiales de la guarnición. Con inusitada concurrencia de indígenas se ha verificado el zoco de Yazuñen Benibuzur.

Las noticias que llegan del campo acusan tranquilidad en toda la región. Los indígenas se muestran muy satisfechos por el nombramiento del comandante general, por ser persona conocida por ellos, y por quien sienten verdadero afecto. A las diez de la mañana salió a efectuar un paseo militar una columna, compuesta del batallón de San Fernando, una batería de montaña y una sección de Caballería. Esta fuerza, que se dirige hacia Hardu, regresará por Zayel Martun.

El naufragio del «Veronese»

Nuevos detalles. VIGO. (Viernes, tarde.) A bordo del vapor «Vauban», que acaba de estar en este puerto, he recogido las siguientes noticias acerca del naufragio del vapor «Veronese». Este hallábase encallado en un lecho de arena, rodeado de peñas. Tiene destrozada la popa y arrancadas varias planchas del costado, del lado de estribor. El «Vauban», que había ido a socorrerle, estuvo cerca de él, sin poderle prestar ningún auxilio. Los tripulantes del «Vauban» pudieron ver durante el día de ayer le lanzaron al «Veronese» cuatro cables desde la costa, los cuales se rompieron sin que pudieran utilizarlos los tripulantes del barco naufragado. Al reanudar el «Vauban» su viaje, en vista de la inutilidad de sus esfuerzos, el «Veronese» empezaba a escorar sobre estribor, donde el mar rompía con mayor furia. El buque, impulsado por las olas, subía más alto que las chimeneas del «Vauban». Los que iban en el «Veronese». Hasta ahora nada se sabe de la tripulación y pasajeros que el «Veronese» llevaba. Se han recibido varios radiogramas, expedidos desde el buque naufragado, dando cuenta de su apurada situación; pero en ninguno de estos despachos se dice nada de la tripulación ni del pasajero. Quince muertos? Aunque la incertidumbre de noticias es grande, se asegura que hay varios muertos a bordo del «Veronese». Dicese que é telegrafista que el «Vauban» lleva a bordo ha podido confirmar que esta madrugada había 15 cadáveres a bordo del «Veronese».

La cacería regia

Granada. (Viernes, tarde.) Continúa con un tiempo espléndido la cacería regia en Trasmula. El Rey a Granada. Mañana es esperado aquí el Rey, que vendrá a visitar las obras de restauración que se realizan en la Alhambra. Llegada de personalidades. Acaban de llegar los Sres. Prado Palacios y Quintana de León, con objeto de acompañar a S. M. en la cacería de Láchar. Esta empezará el sábado.

EN VERSALLES

La elección presidencial

Por la tarde. VERSALLES. A la una de la tarde comienza la sesión del Congreso de Versalles. Las galerías y las tribunas están llenas. Se ve la presencia de muchas señoras. En medio de un gran bullicio, diputados, senadores y periodistas ocupan sus respectivas localidades. El Presidente del Senado, M. Antonin Dubost, declara abierta la sesión en medio de grandes aplausos, especialmente de la izquierda. Se da lectura de los textos legales pertinentes al caso. Un diputado bonapartista interrumpe la lectura, gritando: «¡No tenéis derecho para elegir Presidente! ¡Protesto!» Otros diputados de la derecha apoyan su actitud. Las izquierdas cubren su voz con voces de: «¡Abajo Sedán!» M. Dubost restablece el orden, agitando la campanilla. Luego dice: «Se va a proceder a la elección de los 33 secretarios escrutadores. El diputado imperialista que promovió el escándalo anterior promueve otro. —¡Digo que no tenéis defensa!—gritó. —¡Que se calle Sedán! ¡Abajo Sedán!— vuelven a gritar en la izquierda. Por fin, en medio de un gran bullicio, se procede a la elección de los 33 secretarios escrutadores. Después, Dubost dice: «Se va a proceder al sorteo de la letra del alfabeto por que ha comenzado la votación. Así es hecho, y resulta que debe comenzar el sorteo por los diputados y senadores cuyo apellido comienza con la letra T. A la una y veinticinco minutos comienza la votación, emitiendo su sufragio el diputado M. Tarade. M. Dubost hace advertir que dos senadores, que están enfermos y no pueden andar, votarán desde sus asientos. Cuando vota Vaillant, candidato de los socialistas, éstos aplauden. También es acogido con aplausos el voto del decano de los senadores. Se hace un gran silencio cuando vota Poincaré. Así que éste vuelve a su escaño, el centro, la derecha y parte de la izquierda aplauden ruidosamente y dan gritos de: «¡Viva la República!» Cuando ha votado Pams sólo han aplaudido los radicales socialistas. A las tres y cuarto termina la votación. Han votado todos los diputados menos cinco, y todos los senadores menos igual número que los anteriores. Los votos emitidos han sido 873. Ha habido cinco papeletas en blanco.

Dubost declara que la mayoría absoluta es de 435 votos. El escrutinio. VERSALLES. Comienza el escrutinio en medio de gran agitación. Los amigos de Pams parecen poco seguros de la victoria. Los de Poincaré están radiantes. Dicese que han votado por sus candidatos todos los izquierdistas que le dieron ayer sus votos, y además los progresistas y algunos conservadores. Los socialistas aseguran que han votado en masa por Vaillant.

El resultado

VERSALLES. A las cuatro y treinta y cinco se procede a declarar el resultado del escrutinio. El silencio es tal, que podría oírse el vuelo de una mosca. M. Dubost, con voz conmovida, dice: «La mayoría absoluta es 435 votos. M. Raymond Poincaré ha obtenido 429 votos. Le han faltado seis para la mayoría absoluta. M. Pams ha obtenido 327 sufragios. M. Vaillant, 63. M. Deschanel, 18. M. Ribot, 16. Varios, 13. Va a procederse a nueva votación por no haber obtenido ninguno de los candidatos mayoría absoluta.» Segunda votación. VERSALLES. Se está procediendo a segunda votación. Ya todo el mundo considera que el triunfo de Poincaré está asegurado. Los amigos de Pams no ocultan su despecho. Confírmase que Poincaré ha logrado casi todos los votos del centro, la mitad de los de la izquierda y algunos de la derecha. En la segunda votación, es seguro que muchos socialistas votarán por él. La noticia de que Poincaré está virtualmente elegido, ha causado gran satisfacción entre el inmenso gentío que contienen a duras penas los soldados que rodean el Palacio. Poincaré, Presidente. PARIS. Ha sido proclamado Presidente de la República, por 483 votos, M. Poincaré. Pams ha obtenido 325. BONNAT.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido después de las cuatro de la tarde en el domicilio del señor conde de Romanones. Con anterioridad a que el Consejo comenzase llegó a la casa del señor conde de Romanones el Sr. García Prieto. El Presidente del Consejo se hallaba ausente, pues había salido a dar un paseo en coche, acompañado de su señora. Cuando regresó, los mismos periodistas que allí estaban para adquirir noticias de la entrada del Consejo le comunicaron que le esperaba el Sr. García Prieto. La conferencia con éste se prolongó bastante. El Sr. Gimeno, cuando llegó, llevaba en la mano la ley de escuadra. Había ido leyéndola, y manifestó que era portador de ella porque quería tenerla a la vista para resolver el punto relativo a la venta de la Numancia. El general Luque se limitó a decir a los periodistas que era portador de varios expedientes de excepción de subasta. El Sr. Navarro Reverter dijo que la recepción en Estado había estado concurrenciosísima, y que hoy le será entregada a la sublime Puerta la nota colectiva de las Potencias, la cual está bastante suavizada; que todo el problema balcánico gira hoy alrededor de Andrinópolis; que se había desistido de la manifestación naval que tres Potencias se proponían realizar, y que en el caso de reanudarse las hostilidades lo sería por brevísimos días. Añadió el Sr. Navarro Reverter que se espera en los Círculos diplomáticos conocer el resultado de la elección presidencial en Francia; que la lucha sigue entre Pams y Poincaré, y que, como ya en otra ocasión ocurrió, puede haber sorpresas. El señor ministro de Instrucción pública dijo que sobre sus modestos propósitos acerca de la enseñanza ya había dicho cuanto creía podía decir. El Sr. Villanueva confirmó que mañana marchará a Sevilla, en donde estará la mañana del domingo, y que en la semana próxima, quizás el martes, marchará a Ceuta y Tetuán. Tiene verdadero empeño en activar los trabajos del puerto de Ceuta, en los que se daría ocupación a bastantes braceros. Ya ha mandado cien obreros procedentes de Caba. El Sr. Alba dijo que nada tenía que comunicar que pudiera ampliar la manifestación que hiciera a la Prensa a primera hora de la tarde. El Sr. Navarro Reverter manifestó, aparte de lo consignado anteriormente, que va a establecerse una línea de vapores entre Stockolmo, Barcelona y Valencia. ALCANCE POLITICO. El señor marqués de Cerralbo ha recibido un autógrafo de D. Jaime de Borlón, felicitándole por su elección para académico de la Española. Hoy se verificó en el ministerio de Estado la recepción diplomática de los viernes. Asistieron los embajadores de Austria é Inglaterra y Alemania, y los encargados de Negocios de Francia y Nunciatura, y además ministros ó encargados de los países de América. El conde de Romanones fué hoy por la mañana a Palacio para cumplimentar a la Reina. No recibió a los periodistas, a quienes por

mediación del subsecretario de la Presidencia...

El Sr. Alba continúa realizando gestiones para buscar solución satisfactoria en la cuestión de los metalúrgicos...

El gobernador de Valencia telegrafía que para las cuatro de la tarde está convocada la Asamblea...

Los acuerdos que en la Asamblea se adopten no se llevarán a la práctica hasta tanto regresen algunos comisionados...

Los Sres. Calbetón y Cambó han estado despedirse hoy del Sr. Alba.

El ministro de la Gobernación, rectificando lo dicho por un colega, ha afirmado que la prórroga de la ley del Caudado ha sido objeto de una negociación bilateral.

La entrevista entre el ministro de Hacienda y los representantes de las Vascongadas se verificará mañana.

Con el Sr. Suárez Inclán han estado reunidos por la mañana el subsecretario y los directores generales de Hacienda...

El subsecretario, con el director y el secretario del Tribunal de Cuentas examinarán muy detenidamente el art. 33 de la expresada ley...

En una conferencia que han celebrado los ilustres hombres de ciencia Sres. Ramón y Cajal y D. Odón de Buen...

Al hablar el Sr. De Buen de la cultura del Monarca, el Sr. Ramón y Cajal dijo, según un colega: «El Rey es un hombre a la moderna...

Interrogado el Sr. García Prieto sobre el motivo de su viaje a Barcelona, ha negado...

terminantemente que obedeciera a motivos políticos. Ha elogiado la conducta del Gobierno...

A las doce del día ha llegado a Madrid el jefe del partido conservador, Sr. Maura. Ayer tarde salieron a su encuentro...

NOTICIAS GENERALES

El baile de Payasos-Blanco y amarillo anunciado para esta noche en el teatro Real se ha aplazado hasta el viernes 24.

Para la aprobación de la Memoria y elección de cargos del Centro Monárquico del distrito del Centro, se reunirá la junta general ordinaria...

Chorizos Trevijano

El Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras celebrará junta general en el salón de actos de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central...

En verano hay que vigilar el vientre y en invierno el pecho. Cuando se acatarren, tomen en seguida la pasta pectoral del Dr. ANDREU.

Nuestro muy querido amigo el ilustrado comandante de Estado Mayor D. José Enciso y Huerta se halla bajo el peso de la inmensa desgracia de haber fallecido su virtuosa madre...

Se ruega a todos los colegiados, y especialmente a cuantos médicos prestan sus servicios en las Sociedades de asistencia médico-farmacéutica, concurran el sábado 18, a las seis y media de la tarde...

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

Hará uso del aparato de proyecciones y del cinematógrafo. Hay tribuna pública. En el Centro de Cultura Hispanoamericana dará el sábado, a las seis y media de la tarde...

El domingo 19, a las cinco de la tarde, se celebrará la junta general ordinaria en la Sociedad Unión Iberoamericana. De acuerdo con el art. 6.º de los estatutos...

El próximo sábado 18, a las nueve y media de la noche, se celebrará en los salones del Centro Gallego una velada baile. Podrán asistir los señores socios y sus familias.

El Centro del Ejército y de la Armada saca a concurso el alquiler de una tribuna en el paseo de la Castellana para las fiestas de Carnaval...

El teniente alcalde del Congreso, D. Luis Mesonero Romanos, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y empieza triduo a su titular, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón...

En la capilla de la Unión del Templo Nacional del Sagrado Corazón de Jesús y Santa María la Real de la Almudena tendrán el turno de adoración la Unión de Damas Españolas...

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

En la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo dará el sábado, a las seis y media de la tarde, D. Amadeo Pontes una conferencia acerca del tema «El cinematógrafo como auxiliar científico».

De 1 a 6 de la madrugada, baile de máscaras. PRINCESA.—9,45, Doña Desdenes (moda). LAHA.—6,30, Las cacañas (dos actos) y La Argentina (doble).

10, Fresa de Aranjuez.—11, Las cacañas (dos actos) y La Argentina (doble). CEVANTES.—6,30 (sección vermouht), Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

9,45 (sencillo), Fortunato (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos). PRICE.—9, Bohemios, Los cadetes de la reina (estreno) y El guitarrero.

APOLO.—6,30, El arroyo y Trío Lara.—10,30, El Tenorio musical y Trío Lara.—11,45, La corte del porvenir. ESLAVA.—6, Los husares del Kaiser.

10,30, Los cuatro gatos (doble). NOVEDADES.—5,45, El gitano.—7, La Venus moderna.—9, El golfo de Guinea.—10,30, ¡Los pobres vudast!—11,45, El banderín de la cuarta.

GRAN VÍA.—6, Amor de amar (dos actos). 10, El amor al arte (estreno).—11, Amor de amar (dos actos). GRAN TEATRO.—11,30 de la noche hasta la madrugada, cuatro bailes de abonados a sábados.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,30, películas. 5,15, Pascualica.—6,15, El baile de la condesa (espejal).—9,30, La noche del baile.—10,30, De mala raza (especial).

MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo de cinco a doce y media de la noche.—Cuatro estrenos diarios.—Los domingos matines infantiles con rifa de juguetes.—Jueves, días de moda.

SALON MADRID.—Desde las 5,15, grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Preciosilla.

MADRILEÑO.—Desde las cinco de la tarde grandes secciones de variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de Pepita Sevilla.

PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matines infantil con regalos.

BENAVENTE.—De 4,30 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matines infantiles con regalos de juguetes.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matines con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

Sábados, de diez de la noche a la madrugada, grandes bailes familiares y de máscaras. CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde. LA GRUTA (Teluán, 31).—Salón para palmar.—Sesiones diarias de 10 a 1, de 3 a 8 y de 10 de la noche en adelante.—Bar y confortable calefacción.

FRONTON CENTRAL.—De 9 de la noche a la madrugada gran baile de máscaras. AVISOS UTILES Banco de Castilla El Consejo de Administración de este Banco, en vista del resultado del balance general del ejercicio de 1912, ha acordado fijar en 4 por 100 el dividendo correspondiente a dicho ejercicio.

Y habiendo repartido ya 2 por 100 a cuenta, en julio último, el resto de 2 por 100, o sean cinco pesetas por acción, libres de todo impuesto, se satisfará desde el día 20 del corriente, contra entrega del cupón núm. 37, presentado con factura duplicada, que se facilitará en los respectivos puntos de pago.

Los pagos se efectuarán todos los días no feriados, en Madrid, Banco de Castilla, Infantas, 31, y en su Agencia A, Serrano, 38. Gijón, Agencia del Banco de Castilla. Barcelona, Banco Hispano-Colonial. Bilbao, Sres. C. Jacquet & Hijos. Madrid, 16 de enero de 1913.—El secretario general, F. Garijo.



Esta enfermedad proviene de una pobreza de sangre y solamente se puede curar enriqueciendo la sangre. Si el anémico toma la auténtica Emulsión SCOTT, logrará

RIQUEZA DE SANGRE y recuperará la salud perdida. Es incalculable el número de anémicos del mundo entero que habiendo tomado la Emulsión SCOTT han adquirido

FUERZA aumento de peso, buen apetito, sus mejillas de pálidas se han transformado en rosadas y finalmente han logrado una salud envidiable.

«Estaba anémico y tan debilitado que la vida se me hacía una carga pesada y me sentía desfallecer. Es mi deber alabar y recomendar la Emulsión Scott, ya que me ha curado en poco tiempo.»



Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL SEÑOR D. Vicente de Gregorio Yuste DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Falleció en Madrid el 9 de enero de 1913 R. I. P. Su socio, D. Jesús Galán; tío, D. Manuel Yuste; hermanos políticos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el sábado 18 de enero, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, cuyo especial favor se lo agradecerán eternamente. (3)

LOS TIROLESES. -- Romanones 7 y 9 EL SEÑOR DON BENITO GARCÍA EDIGORAS DOCTOR EN MEDICINA, EX MÉDICO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL, MÉDICO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DÍA 1.º DE ENERO DE 1913 R. I. P. Su desconsolada madre, doña Juana; su hermana doña Joaquina; su hermano político don Luis Mahou Solana; sus sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, RUEGAN a sus amigos que encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente, de nueve a doce, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y todas las que se digan en Gibralfaco (Huelva), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. (10)

KEFIR Leche fermentada del Cáucaso Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago é intestinos. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA Lechería y Pastelería. 13-MONTERA-12. Arboles frutales, de sombra, setos, olivos, 15.000 almetros de las mejores clases. Atauño, 3, Quinta San José, P. Gil. Sociedad Cooperativa LA BANCARIA Se desea conocer las condiciones de un coche para la distribución de los pedidos a los domicilios de los señores socios. Diríjase antes del 20 del corriente al domicilio de La Bancaria, Calle de San Mateo, número 8.

¡HERNIADOS! INVENTO ASOMBROSO Contención absoluta de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinsson, aprobado por todos los médicos del mundo. Los niños se curan radicalmente. — FAJA BRINSSON, única científica para vientos voluminosos y operados. — INSTITUTO MODERNO, plaza del Príncipe Alfonso, número 11, principal, MADRID. ¡Folleto gratis!

CONSULTA especial de enfermedades crónicas del CORAZÓN y de los PULMONES. Económica, de 10 a 12 general, de 2 a 4; preferente, de 2 a 5, excepto los domingos. De provincias, por escrito. Luna, 6, 1.ª izquierda. RIJAS Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Busdraght, Augusto Figueroa, 36, Madrid. Consulta: de 9 a 12. PELLETIERIA DEL CARMEN Bajaros, mangos, abrigos piel, 140 ptas. Piz de estación. Granules rotajas, Carmen, 14. SOLARES, AMANIEL, dos Smit pies en adelante esquina P.ª Dirección R.ª Gloria, San Bernardo, 7, zapatería. CAPITAL falta para negocio seguro. Cada mil pesetas rentan treinta mensualidades. Informes: Desengaño, 9, principal. LA BODEGA Vinos puros, directamente de Arganda, a domicilio. Descuento a militares. 12, BARCELONA, 12. COMERCIANTES Traspaso tienda con género ó sin ellos, en buena calle céntrica.—Razón: Montero, 19, Anuncios. Deseo 1.000 ptas. en presta mo 3 por meses; devolviendo 1.250 garantizadas. Sin corredores L. Cs. 28.858. Coches lujo, abonos y medios, servicios convencionales. Entrada y salida teatro, cinco pesetas. Príncipe Vergara, 14, teléfono 2.011. Edo la mañana, serán subastadas las operaciones vencidas de marzo de 1912, y las no vendidas en el mes anterior, en la casa de préstamos Montero, 12, estando expuestos los lotes el día 25, de 9 a 10. Venta magnífico juego de bronces, de salón, Luis XV, y varios espejos. Urogas, número 2.—Cajas modistas. REPRESENTACIÓN importante óficio a casa de ingeniería, casa exportadora inglesa, que fabrica una especialidad patentada y de mucho uso en todo el mundo. Ofertas en inglés, alemán ó francés a Herbert Frood, Co, Ltd. Chapel-en-le Frith, Inglaterra.

INDUSTRIALES EMPRESARIOS INVENTORES INGENIEROS PROPIETARIOS La Casa Jackson Menforth & Company Ltd., Salisbury House, London, Wal. E. C., se encarga de la constitución de toda empresa en Sociedad Anónima, según las leyes inglesas, ofreciendo ventajas considerables. Agencia nuevos fondos de circulación, limita los riesgos, da un esfuerzo nuevo a las empresas que existen. Enviad vuestras carteras, las cuales se examinarán cuidadosamente.

Sociedad Cooperativa LA BANCARIA Abre concurso para la adquisición de 20.000 kilos de acero superior, añojo ó nuevo. Las ofertas y muestras deben dirigirse a la Secretaría del Banco de Castilla, donde se recibirán hasta el 21 del corriente. REPRESENTANTES Importante Comp.ª francesa de Seguros contra Incendios necesita representantes activos, bien relacionados y solventes para las provincias de Almería, Baeza, Burgos, Guadalajara, Palencia, Salamanca, Soria, Vigo, Zamora y Zaragoza. Diríjase con referencias a D. J. Bondi, Mayor, 21, Madrid.

GENEROS DE PUNTO Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, pelonías, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc. Especialidad en artículos para niño. ALMACENES DE PONTONES, NÚM. 1 BIS. OFERTINO TRALLERO.

XIX ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Domingo Ortiz de Zárate y Landa QUE FALLECIÓ EL 18 DE ENERO DE 1894 R. I. P. Su viuda doña Francisca Arrazola y Navarro, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el 18 del actual, en la iglesia de San Ignacio de Loyola (calle del Príncipe), serán aplicadas por el alma de dicho señor (q. e. p. d.). Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá se han dignado conceder el primero a todos los fieles, y el segundo a sus diócesanos, 100 y 40 días de indulgencia, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado, y si el sauto rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del mismo, concede el Excmo. Sr. Obispo 40 días más. (7)

LA EXCMA. SENORA D.ª JOSEFA VAZQUEZ DE QUEVEDO Y FERNANDEZ DEL CASTILLO VIUDA DE URIBE HA FALLECIDO EL DIA 17 DE ENERO DE 1913 Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su director espiritual; sus desconsolados nietos D. José, D. Rafael y doña María del Carmen; nietos políticos doña Clara Alonso Castrillo y D. José Contreras Escobedo; biznietos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, San Agustín, 4, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se solicita el coche Agencia Funebre Militar. — Claudio Coello, 16.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

ASMA ESCO ENVIOS GRATUITOS DE MUESTRAS LABORATORIO "ESCO" BARCELONA 2, PASEO INDUSTRIAL. EN MADRID, P. MARTÍN, ALCALÁ, 9; MARTÍN DURÁN, MAR. PINOZA, 10; TODAS FARMACIAS



¡¡AVISA!! a los que esperan, que llegó el vagón de sus procedidas botellas Thermos, Thermarin para conservar las bebidas, de medio litro a 3 pts. 80 cts.

¡¡RESPONDE!! de sus utensilios de cocina irrompibles y de sus baterías completas a 55 pesetas. Filtros higiénicos y cafeteras. Calefacción práctica y transportable por petróleo. 50 modelos de calienta pies y calentadores de todas clases. Precios fijos baratos.

Antigua Casa María.—12 Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente María.

Panecillos de San Antón.—Gran surtido; kilo, 2,50. Dulces, pastas y caramelos, 2,50 k. Fáb. Bolsas, 10c

ADMINISTRACIÓN, REPRESENTACIÓN ó cargo análogo, la solicita persona muy versada en contabilidad.—Dispone de importante fianza en valores.—Lista de correos.—Cédula 8.ª clase, número 5.017.

Señoras y caballeros. Paraguas ingleses para personas finas, desde 12 pesetas. Casa Thomas. Sevilla, 3.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en farms.

¿Reumáticos? El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesotán, Metilo, Alcanfor, Cocina y Menol, cura en el acto los dolores más agudos. 2ps. Victoria, S. Madrid

NO PIERDA V. LA ESPERANZA aunque en nada haya encontrado alivio ni remedio alguno haya podido curarle RECURRA V. SIN PÉRDIDA DE TIEMPO a las PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS QUE CURAN, CUANDO TODO OTRO REMEDIO HA FRACASADO la Tos, los Catarros, los Constipados de cabeza, las Afecciones de la Garganta, las Laringitis recientes ó crónicas, las Bronquitis agudas ó crónicas, la Gripe (trancazo), el Asma, la Enfisema, etc. NO VACILE V. NO LO DEJE V. PARA CUANDO YA NO HAYA REMEDIO PERO SOBRE TODO Tenga cuidado de no emplear sino las VERDADERAS PASTILLAS VALDA Que son sólo las que se venden EN CAJAS de 6 Ptas 1.50 No las acepte V. jamás si no fuere en esta forma. Agentes Generales: VICENTE FERRER & Cía, BARCELONA

“EL DETECTIVE MODERNO” Oficina Internacional de Detectives. Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas a domicilio. On parle français.—English spoken. Si parla italiano.—Man spricht Deutsch. Única Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 4.200.

¡¡GRATIS!!! Con objeto de introducir en España nuestras ampliaciones artísticas hechas por un novísimo procedimiento y preciosos marcos dorados, que han alcanzado un gran éxito en todo el mundo, regalamos a cada lector de este periódico DOS ARTÍSTICAS AMPLIACIONES con sus correspondientes marcos dorados, tamaño 69 x 79 cm. de un valor efectivo de 40 pesetas. Sirvase mandar para eso dos fotografías (nuevas ó viejas) sean solas ó en grupo. Rogamos a usted no confunda nuestro ofrecimiento con el que en anterioridad a nosotros otras Casas hayan podido hacer. Na lie como la Sociedad Hermes ha llegado a regalar completamente gratis, es decir, SIN PAGAR UN SOLO CÉNTIMO por el retoque artístico y marcos dorados. El único servicio recíproco que pedimos, es que nos hagan propaganda al recibir las ampliaciones que vienen acompañadas de un extenso catálogo de nuestra casa. Para gastos de embalaje y transporte es necesario remitir con las fotografías 4,90 pesetas en Giro postal, Giro Mutuo, sobre monedero ó sellos de correo. Los retratos que nos servirán de modelo serán devueltos intactos. GARANTIA: PESETAS 5.000 Aunque nuestra Sociedad, legalmente reconocida y de fama mundial, representada por sí misma la más sólida garantía, nos comprometemos a pagar esta cantidad de no cumplir por nuestra parte todas y cada una de las condiciones arriba consignadas. Sociedad HERMES, Barcelona. Ramba de Santa Mónica, 9. Apartado 495. CUPON Regalo Núm. 4.012 a Este cupón ha de mandarse con las fotografías. Conforme con su oferta, ruego a la Sociedad Hermes, domiciliada en Barcelona, Ramba de Santa Mónica, 9, hagan dos ampliaciones, artísticamente retocadas, del tamaño natural, con sus correspondientes marcos dorados, bajo la condición expresa de que no he de abonar de mi parte otros gastos que los indicados. En cambio, al recibir las ampliaciones me comprometo a hacer la propaganda que exigen. Mando 3,90 pesetas en por gastos de embalaje y portes. Nombre y apellido: Domicilio: Estación ferrocarril: Provincia: 1) Las ampliaciones pueden sernos encargadas las dos de una fotografía ó de dos distintas. 2) Si la persona que tiene que ser ampliada está incluida en un grupo, sirvase señalar a ésta por medio de una cruz. 3) Es indispensable escribir al dorado de cada fotografía, con letra muy clara, su nombre, apellido y dirección.

Sociedad General de Anuncios.—Montera, 19.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 49 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

LA SORDERA ES UNA ESPANTOSA PESADILLA El AURALOSE descubierto por el Dr. EUTHIER de París es un específico sintético que tiene la propiedad de restablecer la estabilidad de las fibras nerviosas y de las membranas sensibles del órgano auditivo. Aprobado por todas las Academias, este nuevo principio científico experimentado durante dos años, realiza siempre, y aun en casos graves, curaciones verdaderamente sorprendentes. El AURALOSE cura racional y radicalmente la sordera, zumbidos, vertigos y catarros. Gracias al AURALOSE se acabaron las operaciones y los tratamientos largos y caros. Cada cual puede curarse fácilmente sin dolor ni riesgo de ninguna especie. Se garantizan los resultados. Prospectos gratis. Laboratoire de l'AURALOSE, 34, rue d'Hauteville, París. El AURALOSE se encuentra en las farmacias del mundo entero Depósito General en España: Martín y Durán 10 Capellanes, MADRID, BARCELONA, Vda de Escrivá; BILBAO, Barandiarán y Cª; SEVILLA, R. J. Urbano.; ZARAGOSSA, Don Ramon Bosqued

TEROL BOTELLA & COMPAÑIA FARO (PORTUGAL) Desde 1.º de enero del corriente año abrieron un nuevo ramo de negocio de exportación de almejas, pescado fresco y salado, por cuenta propia y comisión. Cuentas corrientes: EN ESPAÑA, Sucursal del Banco de España en Alicante y D. José Teotonio Peria, de Ayamonte.—EN PORTUGAL, José Henriquez Totta & Compañía, banqueros, en Lisboa. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: BOTELLA -- FARO

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid. PRECIOS DE SUSCRIPCION Mes. Trim. Sem. Año Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00 Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105. Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos. FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, aproxin.º. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Burreil, and Caja con 25 botellas.

Depósitos en Madrid. Srta. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. Don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias», Sres. Lijce e Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina», D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes de edacercs), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Iniantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 8 y 25. «La Negrita»,—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 30 y 12 y Montera, 51. «La Mallorquina», Bodega Victoria, Olzaga, 6, T. 640. D. Famiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores: exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

EL PAPEL NABAT es el más higiénico y agradable de los desinfectantes perfumados. Caja con 6 paquetes de distintos perfumes, pesetas 1,50. A provincias, 0,50 céntimos más para gastos de correo certificado, lo mismo para una que para 10 cajas. CASA THOMAS, SEVILLA, NÚMERO 3.—MADRID. AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 15. El Hórreo La mejor sidra Champagne Probaria para persuadirse. DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5. 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8. BUBROS se venden dos magnificos galones, a 1.500 ptas.—Alcalá, 97: de 1 a 4. ACCIONES se venden a la Apar 25 de «La Unión Carbonera» de 250 pesetas nominales cada una. Razón: Hermostilla, 12, pral. 4.º Codina. JABÓN MAGIC de la casa Gibbs de Londres especial para lavar telas delicadas, especialmente franelas que evita que encojan. Gran paquete, 50 céntimos.—Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

ANUNCIO Se arriendan a pasto y labor las dehesas de Ventosa de la Cuesta y Torneros de la Hoz, de la propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Rocamora, ambas en la provincia de Avila; la primera en la jurisdicción de Narrillos del Alamo, y la segunda en la de San García de Ingelmos desde mediados de abril. Se admiten proposiciones en Madrid, en casa del dueño, Prim, 17, y en Peñaranda de Bracamonte en el domicilio del administrador; D. Anselmo Miguel Contreras, hasta el día 15 del próximo mes de febrero. El propietario se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente.

ESCUELA NAVAL MILITAR Preparación para ingreso en la misma, a cargo de los Jefes del Cuerpo General de la Armada, Sres. Blein y Cañizares.—Internado: VILLANUEVA, NUM. 5, PRINCIPAL.

LA INTERNACIONAL Compras, Ventas é Hipotecas de fincas en Madrid y provincias.—Sección especial de administración de fincas. Horas: De 9 a 2. Precios: 13, 2.º

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don José María Morales y Urquiza PRIMER TENIENTE DE INFANTERIA Muerto gloriosamente en los campos de Melilla el día 18 de enero de 1912 R. I. P. Su desconsolada viuda, doña María Molina y Sánchez; su hijo José María y padres, los Excmos. Sres. D. Ricardo Morales y doña Dolores Urquiza; abuela, la Excm. Señora doña Dolores Zorrilla; padres políticos los Excmos. Sres. D. Manuel Molina y doña Eloisa Sánchez; hermano político, D. José Molina; tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente mes en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), las de las diez y media en San Ignacio, y las que se digan en la ciudad de Granada en los días 17, 18 y 19 en la iglesia de los RR. PP. Agustinos serán aplicadas por su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. Esqueletos.—«La Central Anunciadora» Augusto Figueroa, 16.